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; Most nem szégyeli 
muagát? 

Irta: Marót Sándor 
Most, hogy lezajlott az a bizonyos aradi 
olgármesteri kongresszus, ismét vissza kell 

térnünk egy fájdalmas sérelemre. Arról a bi- 

éséről Erdély városaiban eddig vajmi keve- 

et tudtak - és amely a lokalpatriotizmus 

sérelmei közé zuhant. Harminchárom évig ál- 
lott csöndben, háboritatlanul ez a mellszobor 

gy aradi közpark hüs platánjai között. Jobb- 

ra tőle a város büszkesége: a monumentális 

Kulturpalota hirdeti a mult emlékeit. A sze- 

cény emlékmü körül pedig gondtalan gyerme- 
kek játszadoznak a homokban, a zöld gyepen 

több mint három évtizeden át. 
Kemény, de jóságos arcu bácsit ábrázol a 

fémbeöntött arc. Széles vállán feszül a sujtá- 
s0s régi mándli, libeg a csokornyakkendő és 
bozontos szemöldök alul bátran néz a szem 
előre. Akit ez a szobor ábrázol, nem volt had- 
vezér, nem volt politikus, nem konspirált és 
scha nem pengetett lantot. Arad városának 
hajdani polgára volt. Talán egy fejjel na- 

társal és hálás utódai annak tudták, mert a 
rendes 

sbrot állitottak neki. Szép mozdulat, de nem 
rendkivüli. Alig van a földön város, sőt talán 
picinyke község is, akár Aradon, vagy itt ná- 

Franciskóban, ahol szoborral, vagy akár sze- 
rény márványtáblával meg ne tisztelné a kö- 
möcség önmagát azzal -, hogy emléket állit- 
s0n valamelyik érdemes polgárának. 

len szebor, mely most érzékenységet és kese- 
rüű hangulatot kavart fel: egy orvost ábrázol, 
Darányi Jánosnak hivták. Egy ember, aki gyó- 
gyitott. Tudjuk, hogy ez sem rendkivüli. Hi- 
ezen mely nációnak ne volna derék és jó or- vosa. De Arad várocsa a maga Darányi Jáno- 
sát rendkivüli orvosnak, mi több: rendkivüli 
embernek és polgárnak tudta. Humanistának 
és kivételes karakternek. Harmincegy évig fő- 
rvoSa volt a városának. Az ő ideje alatt sze- 
tencsére nem volt háboru, de volt egy ugyan- 
8ak veszedelmes vész. Kolerajárvány. Ebben 

a csatában hős volt, mert megmentette a ma- 
a polgártársait. A kolerabacillus ugyanis nem 
érdezte, hogy ki a magyar, román vagv sváb, 

nanem mérges fulánkját nemzetiségi különb- 
ég nélkül vájta az emberek testébe. Viszont 2 a Darányi János sem nézte senkinek a ná- 
ciát. Beszaladt a halál torkába és ugy gyó- itott, az utcán elhullott emberek között, 
elttestek és konorsók társaságában. 
Husz évig kórházat tartott fenn. Az állam 

zgény volt és Darányi János, az orvos, a 

indent. És kivétel nélkül mindenkit. Pénzt 
m fogadott el. Ez a csodakórháza ott állott 

Z aradi yörö an e oktor biz ög keleti pannövelde mellett. A 

e volt ingyenes orvosa a román intézet- 

z mind régen, nagyon régen volt. De azért 

lyes it, mert Arad város története ezt fé- 

részletességgel bizonyitja. De bizonyit- 
1 még életben levő hatvanonfelüli aradi 

Dek főleg a 60-on felüli aradi román polgá- 
li egy hát a legjobb orvosnak is meg kell hal- 
ékzet Ez a Darányi Jáncs életében mil- 

agyonák esett és párszáz korona maradt egész 

2 aradj ól. Meg a polgártársai hálája, amely 

öbbek 1 parkban szerény mellszobrot emelt. 

tseké ; tözött Román Miron akkori szebeni 
18 ; zi . . .. koriban aki ezt a szövegü táviratot küldte 

es tig 18 ztele te . t 

ODorsó ut m kiséri a megboldovultat. A 
nos, az tán haladt a románság élén Metianu 

y rokkori román püsnök. Ennek a ma- 
Hogy b Snak egvik legjobb barátja. 
et? ukkan föl ez a régi elsárgult törté- 
ilágban özönk már hozzá? Kit érdekel a mai 

Ez. ilven öreg mese? 
lette völ Darányi bácsi zavartalanul elnéz- 

polg 

zonyos bronzszoborról van szó, melynek léte- 

szükebb talapzatáról. a magyarság fájdalmas 

lunk, esetleg Jasiban, Mezőturon, avagy San 

A néma és a szomszédságnak eddig ismeret- 

naga pénzén táplálta a kórházat, a betegeket. 

csi hüségesen oda is eljárt. Harminc 

a koporsóhoz: „Hálám és kegyele- 

olna bronzszemével a parkban játsza- 

gyobb polgár, mint a többi. Legalábbis kor- 

embernagyságnál egy fejjel nagyobb 

-
 

tartotta meg 

Talán mégis elindulunk?! 
4 

Párt szilágyn A öy E 
; 

nagygyülése kimondotta az uj 

1 

uvuwualó áfszervezés 
kségességét 

Udvari Józset dr. határozati javaslata a B. L. gondolatmenetét tette magáévá a párt- 
szervezés kérdésében és a „kisebbségi párt" fogalmának meghatározásában 

Nagykároly, október 
30 ; 

Az Országos Magyar Párt szilágyme- 
gyei tagozata tsztujitó közgyülést tar- 
tott Nagykárolyban, a Polgári Olvasó- 
kör nagytermében vasárnap, 28-án. A me- 
gyei tagozati tisztujitó gyülést a váro- 
si vezetőség összekapcsolta a városi és 
járási tagozati tisztujitással is s a rende- 
zésben és a szervezésben olyan ered- 
ményes munkát fejtett ki, hogy öt év 
óta ez volt a megye első gazi nagy ma- 
gyar megmozdulása. A városból és a fá- 
voli környékekről is több, mint 2 ezer 
ember sereglett össze s a meglehetősen 
nagy terem szüknek bizonyult az érdek- 
lődők befogadására. Általában az /egész 
gyülés hangulata az ujrakezdés, meg- 
ujulás vágya és akarata volt s ebből a 
szempontból 

a népes magyar megmozdulás kisebb- 
ségpolitikai életünknek valóban ki- 

emelkedő eseménye lehet és bizonyára 
jelentőségteljes is lesz, 

ha az a hangulat, amelynek a jegyében 
összeült, tartós lesz s ha azokat a hatá- 
rozatokat, amelyeket egyöntetü lelkese- 
déssel fogadtak el, végre is hajtják. 

A központi pártvezetőséget a gyülésen 
Bethlen György gróf pártelnök, Inczédy 
Joksman Odön ügyvezető alelnök, Willer 
József dr. és Josika János báró képvisel- 
ték. Először a városi és járási tagozat 

tisztujitását, amelynek 
eredményeképpen az elnök Kölcsey Fe- 
renc földbirtokos lett, az ügyvezető el- 
nök Nagy Károly dr. ügyvéd, titkár Tar- 
csinszky Kázmérrr 
Aztán megkezdődött a megyei nagy- 

gyülés, amelynek első szónoka a pártel- 
nök, Bethlen György gróf volt. Megálla- 
pitotta beszédében, hogy a romániai bel- 
olitikai élet nylt sebe még mindig a 

kisebbségi kérdés. A kormányok jönnek, 

/ 
dozó gyermeksereget, ha történetesen Romá- 

nia polgármesterei nem készültek volna kong- 
resszusra Aradon. Már pedig egy ilyen kong- 
resszus nagy fejtörést okoz a vendéglátó gaz- 
dának. Ennek a sulyát érezte Arad város al- 
polgármestere, Constantinescu ur is. A mesz- 
sziről jött kollégákat szépen kell fogadni, 
amint ez már ilyenkor illik. Aki jelen lesz, az 
mind nagy ur, polgármester és csak természe- 
tes, hogy az ilyen kongresszuson mélyreható 
ereblémák kerülnek szőnyegre. Városok fej- 
lesztése, szépitése, közigazgatása, mindaz, ami 
a polgárság jólétét, örömét, kényelmét volna 
hivatva biztositani. Barátságos bankett, tósz- 
tok, majd séta a városban, ahol a vendéglátó 
primár a maga városának intézményeit, ne- 
vezetességeit mutatja be a kollégáknak. 

Constantinescna alpolgármesternek szeme 
megakadt Darányi János szobrán. Ugy talál- 
ta, hogy harminchárom éven át eleget strá- 
zsált b enzmantlijában és a város parkjában 
ez az öreg és idejétmult magyar ervos. 

Azt iavasolta tehát az aradi tanácsnak, hogy 
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mennek, igéretek hangzanak el tömege- 
sen, az annyira szükséges kisebbségi tőr- 
vényt azonban egyik kormány sem tud- 
ta, vagy akarta megvalósitani. A kisebb- 
ségek helyzete ped g egyre romlik, ujabb 
és ujabb támadásokat vezetnek ellenünk 
s a kormánynak még akkor sem volt 
egyetlen tiltó szava sem, amikor a Cu- 
rentul cimü bukaresti lap közismert nép- 
szavazásával nyilt izgatási hadjáratot 
kezdett a kisebbségek ellen. Eddig ab- 
ban a hiszemben voltunk, hogy ha már 
az állami pályákat fokozatosan elzárják 
előlünk, legalább a szabadpályákon ér- 
vényesülhet majd a magyar ifjuság. Az 
egyre növő román nemzeti türelmetlen- 
ség azonban ezt az utat is elzárni készül. 
Az egyik vállalatnál azon a cimen uta- 
sitottak vissza egy kisebbségi pályázót, 

mert nem bizonyitotta román eredetét 
san is bizonyitani lehet. 
Bethlen után báró Josika Tános tartot- 

ta meg képviselői beszámolóját, hangsu- 
lyozva azt, hogy hiába járkál a külföl- 
dön Titulesecu külügyminiszter, ha itthon 
a k sebbségi kérdést megnyugtatóan nem. 
tudja, vagy nem akarja megoldani 
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i kormány. Willer József az irredentizmu 
vádját utasitotta vissza s tiltakozott 
most már országosan folyó névelemzéseki 
ellen. 
A tisztujitáson a megyei tagozat el-, 

nöke Béldy Kálmán grófl lett. Alelnököks 
Bölöni Zoltán dr., Geizler György, Gaz- 
da Endre dr., Kölcsey Ferenc és Meleg 
András, Főtitkár Szmrecsányi Béla dr. 
titkár Solymos Károly, főügyész Szabó 
Sándor dr., pénztáros Zilahy István. 

l 

Uj alapon való szervezkedés 
A tisztujitás eredményének kihirdeté- 

se után emelkedett szólásra Udvari Jó- 
zsef dr. és a nagygyülés lelkes hozzájá- 
rulása mellett terjesztette elő határozati 
javaslatát. Ez a javaslat komoly bizta- 
tást nyujt arra. hoegy Szilágymegyében 
már megindult az az erjedési folyamat, a 
melyre a Magyar Párt megujhodása ér- 
dekében elkerülhetetlenül szükség van. 
Udvari József azt a gondolatmenetet 
tette magáévá, amelyet a legutóbbi 
választások előtt és után lapunk hasáb- 
jain Kacsó Sándor cikkeorzatban tárt a 
magyar közvélemény elé. 

Hangsulyozta, hogy kisebbségi helyze- 
tünkben a Magyar Párt nem lehet közön- 
séges értelemben vett politikai pártala- 
kulat, hanem olyan társadalmi szerve- 
zetnek kell lennie, amelyben a magyar- 
ság minden kulturális és gazdasági meg- 
nyilvánulása helyet talál. A pártnak az 

ezt a szobrot le kell bontani, el kell helyezni, 
sőt el kell tüntetni, nem bánja, ha a Kultur- 
palota valamelyik sarkába is. 
Meg is indokolta a szobor lebontásának 

szükségességét azzal, hogy nem akar szégyen- 
kezni a polgármesterek kongresszusán, hogy 
Aradon, a román városban, egy magyar em- 
ber diszelegjen a közpark kellős közepén. Né- 
hány lépésnyire a fényes és ragyogóan szép 
Kulturpalota mellett. Igaz ugyan, hogy ezt a 
Kulturpalotát több mint egy negyedszázaddni 

ezelőtt épitette a régi Arad, dehát ezt körül- 
ményesebb volna lebontani, vagy eltünzetni, 
mint egy régi magyar orvos szobrát. . 
Fájdalmas és elszomoritó volt Constantines- 

cu aradi alpolgármester szoborlebontó javasla- 
ta és még döbbenetesebb annak indokolása. 
Ha ugy érzi, hogy szégyenkeznie kell kollégái 
előtt azért, mert három évtizeddel ezelőtt Arad 
város román és magyar polgárai közadakozáes- 
ból, hálából, polgári és emberi megbecsülésből 
szebrot emeltek egy polgártársuknak, egy or- 
vosnak, aki a maga életa kockáztatásával 

gész kisebbségi magyar életet fel kell 
felnie, mert másképpen nincs megtartó 

és összefoglaló ereje. A fősulyt az olyan 
értelmü átszervezésre kell fektetni, a 
mely a gazdasági és kulturális erővona- 
lak mentén, illetve ezekre épül fel. Ud- 

1 vari józsef javasolta, hogy a szilágyme- 
gyei párttagozat járjon elől a jópéldá- 
val, végezze el az ilyen elképzelések 
szerinti átszervezést, szolgáltasson bizo- 
nyitékot arra, 
sal és akarattal el lehet ezt a munkát vé- 
gezni. 
A nagygyülés nagy lelkesedéssel emel- 

te határozattá Udvari József javaslatát, 
aztán Iván László, a nemrégiben megala- 
kult ifjusági tagozat iparosalelnöke tar- 
tott lelkes heszédet, hangoztatva azt, 
hogy ebben az épitő és átszervező mun- 

e 
ö 

kában a Magyar Párt az ifjuságot min- 
ött találja. 

mentette meg százak és ezrek, magyarok, ro- 
mánok életét. 
Annyi pirulni való akadna a világban, ba 

már az ember odáig jut, hogy szégyenkezni 
is akar. Attól azonban még sem kellett tar- 
tania Arad város alpolgármesterének, hogy a 

kongresszusra sereglő kollégák majd rossz ro- 
mánnak vélik, ha a város parkjában egy régi 
magyar orvos szobra huzódik meg. 
A nagy Polgár előtt nyugodtan kalapot 

emelhet minden polgármester. Mert minden 
polgárból lehet polgármester, de - sajaos - 
nem minden primár lehet önzetlen és uagy 
polgára városának. 
Ha már másért nem kellett pirulnia Constau- 

tinescua polgármesternek, ezért a városmentő, 
életet adó magyar orvosnak szobráért nem 
kellett szégyenkeznie. 
Talán, ha sirjából feltámadna boldog em- 

lékü és igazságos Metianu püspök, talán ő 
lesujtó szégyent érezne a szivében. 
És megkérdezné az alpolgármester 

Í hogy: most nem szégyeli magát? 

dig a háta mög 

a
 

urat, 

hogy megfelelő kitartás- 
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2. oldal 

Tessék kivágni és eltenmni 
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15.sz. SZELVÉNY 
a B. L. októberi 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 drb ok 
tóberi szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlóia 
megkapja a B. L. ajándekregénytárának 
1934 október bavi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lei beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalábao 
(Str. Sít. Mina 9], vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 
Brassóban: a B. L. kiadóbivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

Mária királyné 
születlésnapja 

Bukarest, október 30 

Hétfőn délelőtt Mária királyné szüle- 
tésnapja alkalmából hálaadó istentiszte- 
letet tartottak a fővárosi Domnita Balasa 
templomban. A szertartáson a kormány, 
továbbá a főváros katonai és polgári celő- 
kelőségei vettek részt. 

Hauenschield Jenő hárói nevezik 
ki bukaresii oszírák köveinek 

Bukarest, október 30 

Diplomáciai körökből ugy értesülünk, 
hogy az osztrák kormány Hauenschield 
lenő bárót nevezi ki bukaresti követnek. 
Hauenschield egyike a legrégibb osztrák 
diplomatáknak, tagja volt a burgenlandi 

vegyes bizottságnak, 1927 óta pedig a 
washingtoni követség kötelékében telje- 
sitett szolgálatot követségi tánácsosi 
rangban. Az uj követ a jövő hónap celső 
napjaiban adja át megbizólevelét. 

Üj Dreyius-per született 
Franciaországban 

Páris, október 30. 

A belforti katonai törvényszék zárt aj- 
tók mögöott szombaton kezdte meg Frogé 
vezérkari százados nagyarányu bünpe- 
rének a főtárgyalását. Azzal vádolják, 
hogy fontos hadi titkokat adott el egy 
német kémnek, kiszivárgott hirek szerint 
azonban sokan azt hiszik, hogy a vád 
mondvacsinált s hogy az ügyből uj Drey- 
fus-pör terebélyesedik ki. 

A feljelentést egy Geisman nevü oszt- 
rák származásu mérnök tette meg ellene, 
akinek az ügyben fölöttébb gyanus a 
szerepe. Geisman elmondotta a hadbiró- 
ság előtt, hogy ő szoros kapcsolatban állt 
dr. Gebracht-tal, a német kémszolgálat 
franciaországi megbizottjával, valamint 
a francia rendőrséggel és a kémelháritó 
osztállyal. Azt is hangoztatta, hogy eze- 
ket az összeköttetéseket csupán azért 
tartotta fenn, mert igy akarta megnyerni 
a kémgyanusok bizalmát, szándéka azon- 
ban az volt, hogy bizonyitékokat szerez- 
zen ellenük és elárulja őket a francia 
hatóságoknak. 
A tárgyaláson különben - amint ki- 
szivárgott - kinos jelenet is lejátszódott. 
A kémkedéssel vádolt vezérkari tiszt vé- 
dője bejelentette, több tanuval tudja iga- 
zolni, hogy mielőtt Geisman belépett a 
tárgyalóterembe, a várószobában egy is- 
meretlen odasugta neki: „Intézze el jó 
alaposan Frogé-t!" 
Ezzel összefüggésben a védő hangoz- 
tatta hogy Geisman egy politikai klikk 
ügynöke s az a megbizatása, hogy min-! 
denkit kompromittáljon, aki ennek a 
maffiának utjában áll. Egyben bejelen- 
tette a védő, hogy az angol kémelháritó 
osztálytól szerzett iratokkal igazolni 
fogja, hogy bünszövetkezetről van szó, a 
mely Frogé kapitány ellen a hajszát meg 
inditotta. 

A pör kimenetele elé egész Franciaor- 
szágban nagy érdeklődéssel tekint a köz- 
vélemény, mert ha a védő be tudja vál- 
tani igéreteit, lehetséges, hogy csakugyan 
uj Dreyfus-ügy kerekedik Frogé száza- 
dos titokzatos kémkedési pöréből. 

1934. okióber 31. 

Fegyveres rablók támadták meg 
Nicolescu képviselő, volt kamarai elnök autójái 

A képviselő kezén sulyosan megsebesült 
Ploesti, október 30. 

Vakmerő rablótámadás ment végbe a 
várostol nem messze fekvő Bucov község 
határában. Tegnap délután Nicolescu 
Demeter képviselő, volt kamarai alelnök, 
a liberális párt prahovamegyei tagoza- 
tának a főnöke Bucovban meglátogatta 
Stere Constantint, az ismertnevü politi- 
kust. Este indultak vissza Ploestibe au- 

79 közül 43 

tóval, melyet Joan Stefan nevü soffőr 
vezetett. 
A község határában fegyveres alakok 
ugrottak a gépkocsi elé és megállást 

parancsoltak. A soffőr azonban nem 
vesztette el lélekjelenlétét, gyorsan be- 

kapcsolt, mire a gép nyilsebesen szö- 

kött előre, ugyhogy a banditákat majd- 

fisztviselőbukofttela moarosvásárhelyi nyelvvizsgán 

Marosvásárhely, október 30 
A marosvásárhelyi prefektura ma ad- 

ta közzé a tisztviselő vizsgáztatások szám- 
szerinti eredményét. A vizsgán, mely 
Porubszky megvyefőnök előtt folyt le, a 

48 átment és 26 elbukott. Dandea polgár- 
mester a listával már el is utazott Bu- 
karestbe, hogy azt a belügyminiszteri- 
umban jóváhagyják. polgármester 
visszajövetelekor válik ismeretessé a 

79 vizsgára idézett tisztviselő közül 74 ! bukottak, illetve az államnyelv nemtu- 
jelentkezett a bizottság előtt. Ezek közül dása miatt elbocsátottak névsora. 

Ismét eltünt egy budapesti lány 
Nagykárolyba indult rokoni látogatásra, de nem érkezett meg 

Budapest, aktóber 30. 
A magyar rendőrséget ujabb titokzatos 

leányeltünési eset foglalkoztatja. Haess- 
mann Lajosné, egy óbudai kereskedő fe- 
lesége bejelentette, hogy 19 éves Frika 

nevü leánya nyomtalanul eltünt. Mindig 
nagy kedvet mutatott a táncosnői pályá-. 

London, október 30 
Angliaszerte páratlan szenzációt kelt 

Lloyd George háborus emlékiratainak 
most megjelent negyedik kötete, amely a 
legélesebb vádirat Haig tábornok, az an- 
gol hadsereg volt főparancsnoka ellen. - 
Lloyd George 400 ezer ember őrült 
gyilkosaként aposztrolálja Haig tábor- 
nokot, aki szerinte „elmebeteg önzésből" 

haszontalanul legvilkoltatott és a belgiu- 

mái mocsarakba ölt 400 ezer angol kato- 

nát. 
Érdekes leleplezést tartalmaz a kötet a 
francia hadsereg háborus szerepéről is. 

Lloyd George megirja hogy 1917-ben az 

első nagyobb harcok után a irancia kato- 

nák fellázadtak és megtagadták az en- 

Halálos autógázolás 
Kolozsváron 

Kolozsvár, október 30. 

Két sulyos autóelgázolás történt Kolozs- 

várt, egyik halállal végződött: 

CSAK EGYIK HALÁLTOL 
MENEKÜLT 

, 

Vasárnap reggel az Uránia palota előtt haj- 

tott szekerével Molnár János Boldog-utca 23. 

szám alatti 60 éves gazdálkodó, mikor nagy 

sebességgel Petruc Jakab bérautója nekiro- 

hant. A gazdálkodó az összeütközés erejétől az 

uttestre zuhant. A gépkocsivezető az utolsó 

pillanatban félrerántotta a kormánykereket. 

Molnár könnyü sérülésekkel megmenekült vol- 

na, de ebben a pillanatban Petruc gépkocsija 

mögül ; 

előrobogott egy másik autó - Rucska Gá- 
bor taxiautója - és átgázolt a szerencsétlen 

emberen, aki nemsokkal azután, hogy a 
mentők a klinikára szállitották, kiszenve- 
dett. 
A rendőrség mindkét soffőrt letartóztatta. 

ISMERETLEN PARASZTSZEKEÉR 
GÁZOLT 

Hétfő délelőtt a Széchenyi-téren egy paraszt- 
szekér elütötte Cenan Mária 62 éves Ajton 
községbeli parasztasszonyt. Az öregasszonyt, 
aki sulyos sérüléseket szenvedett, a mentők 
részesitették első segélyben és a klinikára 
szállitották. A gázoló szekér továbbhajtott. A 

A rendőrség keresi a szekér tulajdonosát. 
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hoz és sokat mozgolódott artista körök- 
ben Napokkal ezelőtt Nagykárelyhan 
élő rokonaihoz indult látogatóba, de nem 
érkezett meg oda. 

Azt hiszik, hogy a fiatal és csinos le- 
ány artisták ezei közé került s azok meg 

iratálnak szenzádiós lele 
gedelmességet. 

.
.
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ujra elő nem állanak azok a 
nehézségek, amelyek a tavalyi export si- 

szöktették. 

plciése 
A nyugati fronton különben a 15 czer 

főnyi orosz haderő is fellázadt s követel- 
te az azonnali békekötést. Ebben az idő- 
ben a francia csapatok báránybégetésse' 
vonultak az utcákon, jelezve ezzel azt, 
hogy ugy hajtják őket a vágóhidra, mint 
a bárányokat. 

Ezen a helyzeten, Lloyd George sze- 
rint, csak Nivelle tábornoknak, a Íraucia 
hadsereg főparancsnokának a leváltása 
változtatott, akinek eltávolitása után 
Petain marsallt nevezték ki, Petain meg- 
igérte a katonáknak, hogy már nem lesz- 
nek nagyobb támadások s igy sikerült 
ujra helyreállitania a fegyelmet. 
.................. 

Bukarestbe várják 
a Skoda-müvek 

igazgatóját 

Bukarest, október 30 

A napokban Bukarestbe érkezik Fiala 
mérnök, a Skoda-ügyek igazgatója, akit 
a parlamenti bizottság tanuként fog kihall 
gatni. Fiala tanuvallomását politikai 
körökben nagy érdeklődéssel várják. 

20 ezer vagon füzilára kaptak 
kontingenst az erdélyi tüzila- 

exportőrök 

Nagyvárad, október 30 

Hétfőn délután az erdélyi tüzifanagy- 
kereskedők és exportőrök tartottak gyü- 
lést Nagyváradon. Tilea volt miniszter- 
elnökségi államtitkár elnökölt az ülésen, 
amelyen megállapitották, hogy a mult 
évben a szindikátusnak nagy vesztesége 
volt, mert 3 ezer vagonnal kevesebbet 
szállithatott le valutáris okok miatt, mint 
amennyire engedélye volt. Ebben az év- 
ben a szindikátus 20 ezer vagonra ka- 
pott kontingenst s miután Magyarorszá- 
gon nagy tüzifahiány mutatkozik, le is 
tudja szállitani ezt a 20 ezer vagont, ha 

valutáris 

keres lebonyolitását is akadályozták. Az 
ülés végén Fodor Péter liberális képvi- 
selőt szindikátusi alelnökké választották. 

i 
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nem elgázolta. 

Az autóra a rablók több lövést 
le. Egy golyó átütötte az ablakot s 

az üvegcserepek kezén sulyosan meg. 
sebesitették a képviselőt, 

aki Ploestibe érve az esetről azon
nal . 

lentést tett a csendőrségen. A 
folvik. 

Megheosszabbitották a háboruba, 
eltüntek holttányilvánitásának 

határidejét 

Bukarest, október 30 
A Hivatalos Lapban ma megjelent , 

királyi dekrétum, mely 1955 jauuár 1., g 

meghosszabbitja a háboruban eltüntel 
holttá nyilvánitásának tizéves határide. 
jei 

— 

Uj magyar drámai 
szinésznői avaltoltt az 

aradi Magyar Szinház 
Arad, október 30. 

Az aradi Magyar Szinház vasárnap este nyi. 
totta meg kapuit Molnár Ferenc nagyszeri 
„Ördög" cimü szinmüvével, amelynek női fő. 
szereplője Péter Magda volt. Péter Magdának 
ez volt az első nyilvános szinpadi fellépése s 
igy bemutatkozása elé müvészi körökben nagy 
érdeklődéssel néztek. Az előadás a várakozás 
nak megfelelő nagy sikert hozott. Megállapit. 
ható, hogy Péter Magda igen komoly igéret s 
rövidesen Erdély legnagyobb drámai szinész- 
női közé küzdheti fel magát. Értesülésünk sz. 
rint a szinház igazgatósága máris szerződte. 
tési ajánlatot tett. A darabot egyébként Fe. 
gács Sándor rendezte s ő játszotta a cimu. 
repet is, ezuttal is bebizonyitva, hogy ennmk 
a szerepnek Erdélyben nincs hivatottabb és n- 
termettebb gazdája, mint ő. 

. 

Ujira visszalorduli 
Fitzmaurice 

London, október 30. 
Lapunk más helyén beszámoltunk ar 

ról, hogy Fitzmaurice ir repülőezredes 
hétfőn délelőtt másodszor sturtolt Auszt 
ráliába, megdöntendő Scoit és B'ack re 
kordját. Esti jelentés szeriut Fitzmaurite 
iemét kénytelen volt visszafordulni, mert 

gépe utközben megrongálódott. 

Az azradi kereskedőök országo! 
ültakozó mozgalmat szerveznek 
az uj export- és imporírendel- 

kezések ellenm 

Arad, október 30. 

Az aradi Kereskedői Testület választmányi 

vasárnap ülést tartott. A választmányi gyűlét 

egyik határozatának országos jelentő
sége vn 

uj export-import rendelkezésekkel 

kapcsolatban országos jellegű tiltak
ozó mozél 

mert az 

lom elinditását jelenti. Kimondotta az ülés 

hogy a kereskedői tanácsokon és ke
reskedelmi 

kamarákon keresztül országos mozgalmat u 

dit a jelenlegi export és import rendelete 

megváltoztatására. 

A választmány második határozata 

vát a tulmagas aradi üzletbérek ellen 8 " 
lasztmányi határozattal meginditja a m 
mat az üzletbérek 20-30 százalékos csökkel 

tése érdekében. 

A LEJ KÜLFÖLDÖN 
Budapest 3.42-3.46, Berlin 46.91-470 

Prága 17.60-17.90, Bécs 295-299. 

BOGARAK, 
tüűcskök, poloskák, tegyek 

] N és mindenléle rovdf0 

ajapán rovarp 

adtak 

lentőségü. A Kereskedői Testület felemeli 82/ 

ozgal 

idikálisan kipusztiha
tóka 
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más szavakkal: hajlandó kormányt ala- 

vatát, ahol mostanában eléggé sürün ta- 

éta divatos elméletével. 

uganis 

1934 október 31 

Kinek van haszna az esetleges nemzeti koncentrációból? 

élesenmn sze 

.. 

mebeferdianii 
az ugáuunmevezeti „liis" páriaoleleeni 

Bukarestben megkezdődön a szakszervpezelek országos kongresszusa 

Dártvezéri nyilatkozatok hangzottak el a kisebbségekről 
és a parlamentarizmust lenyegető állitólagos veszedelmekről 

Dajda Sándor érdekes cikke 

Bukarest, október 30. 
Egy idő óta érdekes jelenséget lehet 

konstatálni a belpolitikában: a kis pár- 
toknak a kormány ellen irányuló, szinte 
rendezeresnek látszó támadását. Addig 
ugyanis, amig a legkomolyabb, az idő- 
közi választásokon is sikerrel szereplő 

nemzeti-parasztpárt ellenzéki magatar- 
tását minden vonatkozásban bizonyos 
mérséklet jellemzi, az ugynevezett „kis" 
pártok hétről hétre gyüléseket hivnak 
össze, melyeken éles szavakkal ostoroz- 
zák a kormány tevékenységét e a beszé- 
deknek legtöbbször az a vége, hogy az 
illető pártvezér késznek nyilatkozik a 
helyzet felelősségét vállalni". Vagyis 

kitani Ezek a kijelentések természetesen 
alkalmasok arra, hogy némi bizalmat 
öntsenek a lankadó buzgalmu párthivek- 
be, más részről pedig bő anyaggal látják 
el egyes ellenzéki lapok belpolitikai ro- 

lálkozunk a „nemzeti kormány" már évek 

A kis pártoknak, melyek önmagukban 
képtelenek kormányt alakitani, kellemes 
megoldás lenne a nemzeti koncentráció. 
Miniszteri tárcákhoz juthatnának anél- 
kül, kogy fejtörést okozna nekik az uj 
választáss A nagy pártok azonban ért- 
hető okokbó!l ellene vannak ezeknek az 
elméleteknek és érdekes, hogy az ellen- 
tétek, a kormányképes politikai alaku- 
latoknak a törpe pártokkal szembeni el- 
lenszenve, az utóbbiak kormánybuktató 
akciója következtében, 
csaknem egy időben és azonos formá- 
ban 1ut kifejezésre. 

4A Vu.orul és a Dreptatea, a liberális 
és a nemzeti-parasztpárt hioatalos lapjai 

legutolsó számaikban a nyilt bvissza- 
utasitás álláspontjára helyezkednek a 
nemzeti kormány elméletével, illetve a 
kis pártok kormányzási igényeivel 
szemben. 
A Dreptatea azon a véleményen van, 
egy az crszágnak jelenlegi helyzetében 

Dincs szüksége arra, hogy fölöslegesen 
megriassza a külföldet, belföldön pedig 

1 

sulyos események látszatát keltse. Ha a ! 

liberalis kormány távozni fog, ugy csak ] kat. melyeknek két tartó oszlopát a ma- 
a nerzeti-parasztpárt jöhet hatalomra, 
mint a legerősebb ellenzéki párt. 
A kormány félhivatalosának állásfog- 

lalása még ennél is határozottabb. 
- Az utóbbi hetekben az ugynevezett 

kis pártok több gyülésének voltunk ta- 
nui. Ezek a párttöredékek, melyek vá- 
dlasztások alkalmával csak nevetséges 
számu szavazatot tudnak nagy keserve- 
sen összegyüjteni, program és egyeéges 
eszme hiányában 

felelőtlen izgatásra alapitják létezésü- 
ket. 

-Ha megvizsgálnók ezeknek a „ve- 
zéreknek' a multját, kitünnék, hogy 
személyük körül az utolsó éptizedben 
a leghajmeresztőbb politikai botrányok 
robbantak ki. 

- Egyenesen megdöbbentő, hogy ilyen 
multbeli „érdemek" alapján a hatalmat 
követeljék ezek az urak, holott a kor- 
mányban való jelenlétük egyet jelente- 
ne a biztos összeomlással. 

A két lapközlemény belpolitikai kö- 
rökben nagy feltünést keltett. 
IÖBB KÜLFOLDI VENDÉ 

JELENLÉTÉBEN FLUERAS 
NYITOTTA MEG A SZAKSZER- 

VEZETEK ORSZÁGOS 
KONGRESSZUSÁT 

A Romániai Szakszervezetek Országos 
Szövetségének kongresszusa vasárnap 
délelőtt kezdődött meg Bukarestben a 
Gib-kertben. : 
A kongresszust Flueras ismert erdélyi 

szocjalista vezér nyitotta meg. Üdvözölte 
a külföldi vendégeket, közöttük Leon 
Jouhauxt, a Szakszervezetek Nemzetkö- 
zi Szövetségének alelnökét, H. Bondas 
belga és V. Brodetzky cseh kiküldötteket. 
Több külföldi szakszervezet üdvözlő táv- 
iratot küldött, igy a magyar, palesztinai 
és spanyol szakszervezetek ie. 
A kongresszus megnyitása után Leon 

Jouhaux nagy beszédet tartott. Kijelen- 
tette, bogy a népek közötti béke addig 
nem valósulhat meg, mig a dolgozók társa 
dalma nem vesz tevekeny részt a népek 
vezetésében. 

Döntöő fordulat előtt 
a Tatarescu-Bratianu-ügy 

Dinu Bratianu vasárnap este megér- ] 
jzett a fővárosba. Hétfőn délelőtt párt- ! 

ak több vezetőtagja látogatott el hoz- 
igy Bebe Bratianu is, aki a pártelnök 
omására hozta, hogy Tatarescu talál- 

ozni szeretne vele 

őn alószinü, hogy a találkozás már hét- 
e megtörténik. 

mgadó körökben ugy tudják, hogy a 
niszterelnök és a pártelnök kibékü- 

Tat 5e már csak napok kérdése. 

állapogad és Dinu Bratianu között meg- 
a Hhe AS jön létre, melynek értelmében 
hely erális párt decemberi kongresszusa 
ló m ahagyja Bratianu pártelnökké va- 
cu mgválasztását, ugyanakkor Tatares- 
kiált ják értvezér javaslatára alelnöknek 

BRATIANU GYORGY ÉS JUNIAN 
AKTUAÁLIS KÉRDÉSEKRŐL 

YILATKOZTAK 

eián, a radikális parasztpárt elnöke 
helnlsan nyilatkozott a Curentulnak a elpolja: 
ja, Helítikai helyzetről. Különösnek tart- 

8Y a politikai fegyverszünet kérdé- 

se most kerül napirendre, amikor a pár- 
tok között annyira kiéleződött a helyzet, 
Kijelentette, hogy hisz a parlamentáriz- 
mus hivatásában és életképességében, 
nem tagadja azonban, hogy ezt a rend- 
szert komoly veszély fenyegeti. 

Legoveszélyesebb ellenségeinek azokat a 
politikusokat tartja, akik szinleg a 
rendszer védelmezőinek látszanak., 
Szerinte nem szolgálják a parlamentá- 

iamust azok a pártok, melyek soraikban 
megtürik a törvénytelenséget és az er- 
kölcstelenséget. 

Bratianu György vasárnap nagy beszé- 
det mondott az ujliberálisok csernovici 
gyülésén. Ezalkalommal a kisebbségi 
kérdéssel is foglalkozott és kijeleniette, 
hogy pártja a Bratianu Jonel ismert ál- 
láspontját vallja magáénak. 
Hangoztatta, hogy egy nemzeti állam" 
ban, amilyen Románia is, nincs szük- 
ség kisebbségi szerződésre, a kisebbsé- 
gek joga és boldogulása a többségi nép- 
pel való odaadó együttmüködésből kö- 
pvetkezik. 
Pártja ápolja a liberális hagyományo- 

magvar forditását az erdélyi 

gántulajdonban és az egyéni kezdemé- 
nyezés szabadságában jelöli meg. 

VAJDA SAÁNDOR KITORŐ LEL- 
KESEDÉSSEL UÜDVÖZLI A LEG- 
UJABB ERDÉLYI MAGYAR 
KÖNYVET 

Kolozsvár, október 30 

Az „Uj Erdélyi Könypvek" sorozatában 
nemrégiben jelent meg Kibédi Sándor is- 
mert költő könyve, amely Eminescu ösz- 
szes költeményeinek magyarra való átül- 
tetését tartalmazza. A könyv különösen 
az erdélyi románok körében keltett igen 
nagy és jóleső feltünést s ebben a pil- 
lanatban sok igéret van arra, hogy a ro- 
mán-magyar kulturközeledésnek igen 
kimagasló, hasznos eszménye lesz. Ez ter- 
mészetesen elsősorban a románokon mu- 
lik s éppen azért tartjuk jelentősnek azt 
a lelkesedést, amellvel Fminescu sikeres 

románok 
fogadták. 

Jellemző ennek a lelkesedésnek a ma- 
reterc. hogy Vajda Sácdor volt minisz- 
terelnök pártjának kolozsvári hivatalos 

lapjába, a Patria-ba egesz uldalnvi ter- 
jedelmü cikket irt. A volt mmiszerelnök 
cikke csupa lelkesedés és őszinte öröm 
afölett. hogy ez az uj erdélyi magyar 
könyv nülyen hatalmas szolgálatot tesz 
a román-magyar kulturközeledésnek 
Vajda megállapitja, btogy Kibédi Sándor 
forditásai minden eddigi külföldi fordi- 

Jasiban 
Jasi, október 30 

Ma délután a jasi repülőtéren borzal- 
mas szerencsétlenség történt. Perian fő- 
hadnagy egy kétüléses katonai repülő- 
géppel szókásos gyakorlatait végezte a 
repülőtér fölött. A főhadnagy barátját, 
Horia Kogalniceanu jasi főügyészt is ma- 
gával vitte ezalkalommal, aki a pilóta 
mellett foglalt helyet. A gép mintegy 
1000 méter magasságba emelkedett, ahon- 
nan a pilóta siklórepüléssel próbált alá- 
szállani. Közben ugylátszik, meggondol- 
ta a dolgot és veszedelmes mutatványok- 
ba kezdett, néhányszor megcsinálta az 
ugynevezett „halálkört". 
A katasztrófa pillanatában a gép mint- 

.
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Borzalmas repülőkataszíróla A pilótát 

! 

A marseillei merénylet vizsgá- 

3. oldal 

téseknél sikerültebbek Eddig - irja 
Vajda - a románok jobban ismerték a 
magyar irodalmat, miot a nagyarok a 
románt. Most ez a könyv alkalmat nyujt 
arra, hogy a magyarsag megismerkedjék 
a román irodalom legkiválóbb lirai ter- 
mékeivel s azon keresztii! megközelitse a 
román lelket. Kár, folytatja a volt mi- 
niszterelnök, hogy ez a könyv nem Jlorga 
kormányzása ideje ala" jelent meg, mert 
letagadhatatlan tény az, hogy Jorga min- 
den eddigi kormánynál löbbet tett a ro- 
mán-magyar kulturközeledés érdekében, 
Azurán Titulescut idézi Vajda. Tiulescu 
szerint is a határok elszellemicsitésének 
a legszükségesebb előteitétele a népek 
közötti kulturális megértés. Végül hang- 
sulyozza Vajda, hogy nemcsak ő. hanem 
a románság minden releze nagy örömmel 
fogadta Kibédi Sándor könynét, 

Vajda uj megnyilatkozását kétségkivül 
örömmel fogadja a magyur közvélemény 
is. És ebben az örömben benne van az a 
büszke tudat is, hogy a román--magyar 
kulturközeledés vágyának minden eddigi 
nagvobb és jelentősebb megnyilvánulása 
magyar részről indult ki. Az edélyi ma- 
gyar irók évekkel ezelőtt felfedezték azt 
a szép és nagy feladatot, hogy a román 
kulturának Nyugat felé való továbbitá- 
sában ők hivatottak elsőserban az ered- 
ményes munkára. Nem is tagadták meg 
ezt a hivatást soha, még akkor sem, ami- 
kor a politikus Vajda egyáltalában nem 
olyannak mutatkozott a magvarsággal 

szemben, mint amilyennek a kulturák és 
kulturközeledések magasabbrendü har- 
cosai szoktak életük minden cselekede- 
teiben. A kulturák és kulturközeledések 
harcosai nem lehetnek elfogultak soha 
más népekkel szemben. Még akkor sem, 
ha történetesen politikusok. A határok 
elszellemiesitésének legnagyobb feltétele 
éppen ez volna: olyan politikusok kerül- 
jenek az élre, akik a kultura csucsait jár- 
ják Igazat adunk Vajdának abban, hogy 
Jorgára volna szükség ebben a tekintet- 
ben. Rajta kivül igazi, magasabbrendiü 
kulturszemléletről, vagy legalább az erre 
valo törekvésről még egyetlen miniszter- 
elnök sem tett tanubizonyságot. A ro- 
mánság önmagát tisztelné meg, ha a kor- 
mányzás kulturális részét Jorgára bizná, 
legnagyobb tudósára, vagy legalább az ő 
s.. llemében 
olyan fontos, mint a külügyi tárca, amely 
lám, megkapta már a maga állandó mi- 
niszterét. 

és vendégutasát haldokolva 
szállitották kórházba 

egy 100 méternyire lehetett a földtől, 
amikor a motor eddig ki nem deritett 
okokból hirtelen leállt, s a monoplán 
orral lefelé, nyilegyenesen alázuhant. 

Az esés olyan borzalmas sebességgel tör- 
tént, hogy a gép a földön csaknem poz- 
dorjává zuzódott szét. 

A pilóta-lőhadnagyot és utitársát Kal- 
dokolva vették ki a roncsok alól és 
szállitották a kórházba, ahol nemso- 
kára mindketten kiszenvedtek. 

A szerencsétlenség hire városszerte nag 
részvétet keltett. A katonai hatóságok 
vizsgálatot rendeltek el a keatasztrófa 
okainak a megállapitására. 

latában a helyzet változatlan 
Franciaország kéri Aussziriától Dercsevics 

alezredes kiadásái 

Páris, október 30 
A marseillei merénylet rendőri és biró. 

sági vizsgálata terén az utóbbi napokban 
nem történt semmi uj esemény. A marse- 
illei vizsgálóbiró közölte az eddigi ered- 
ményeket a kormánnyal, amely azonban 
csak a vizsgálat teljes befejeződése után 
dönt a szükséges megtorlások ügyében. 

1 

Ugyanebben az értelemben adott nyi-, 
latkozatot a Petit Parisien belgrádi tudó- 
sitójának Jeftics jugoszláv külügymi- 
niszter. Kijelentette, hogy a jugoszláv 
kormány megvárja a vizsgálat eredmé- 
nyét s addig nem tesz semmilféle politi- 
kai lépést. Hangoztatta továbbá, hogy az 
ország kül- és belpolitikáját Sándor ki- 
rály irányelvei szerint folytatják . 

- 

A Havas-ügynökség Bécsből kapott je- 
lentése szerint a bécsi francia ügyvivé 
értesitette az osztrták kormányt, hogy 
Franciaország kéri a napokban letartóz. 
tatott Percsevics volt osztrák-magyar 
hadseregbeli alezredes kiadatását. 

Tárgyalnak a Lankkormányzók 

Bukarest, október 380. 
Bétfőn délután a Banca Nationala diszter- 

mében megkezdődött a kisantant-államok 
bankkormányzőinek értekezlete, melyen Di- 
mitrescu bankkormányzó elnökölt. 
Délben diszebéd volt a vendégek tiszteletére, 

melyen Dimitrescu a három állam politikai és 
gazdasági szolidaritására mondott felköszöntőt. 

vinné tovább. Ez is van
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TEMESVÁRON UTAZOTT ÁT A VILÁG. 
Belgráditapasztalatok a király- 
gyilkoság után. Csang Kai-Sek 
a kinai politikai szinekről 

Temesvár, október 30. 
Ha nem lenne itt ez a nagy album. tel- 

ve hivatalos pecsétekkel s a világ min- 
den nagy emberének aláirásával a japán 
mikádótól kezdve Leninig; ha nem tar- 
taná orrunk alá a világ minden vizumá- 
val tarkitott utlevelet, az ember nem is 
hinne ennek a szelid, szlávos arcu em- 
bernek, aki világkörüli utján, Ameriká- 
tól Ázsiáig, néhány napot megállt Temes- 
váron is. Egy ember, aki mindnyájunk 
gyermekkori ábrándját ültette át a va 
lóságba: nyakába vette a széles világot, 
hogy megismerjen minden országot és 
várost és beszéljen a világ minden nagy 
emberével. 
Pankov Mihail, lengyel utlevele sze- 

rint született a lengyelukrajnai Lwowban 
1901 október 31-én. Bányamérnök és ki- 
tanult soffőr. 1924 óta járja a világot. 
- Miért? - kérdjük. 
Pankow csendesen mosolyog. Vállat 

von. 
- Meg akarom ismerni a világot. .. 

egyedül állok, mint az ujjam. Szüleim 

.
 

Félórás beszélgetés 
és a mikádó 

Az autogram-gyüjteményben néhány 
or kinai betü és Csang-Kai Sek aláirása. 
- Mit tapasztalt a Távolkeleten? 
- Kina legnevesebb emberével, Csang- 
Kai Sek marsallal egy félóra hosszat be- 
szélgettem. Nem politizáltunk,. én nen 
szoktam politikai interjukat csinálni, de 
a marsall önkéntelenül rátért a Japán el- 
leni harcra. 
- Nem vagyok fasiszta. mint hireszte- 

lik rólam - mondta - én ki szeretném 
mosni az összes kinai forma ingeket, ne 
legyen se vörös, se kék, se barna se fehér. 
Nacionalista politikát akarok üzni Kina 
felszabaditásáért a japánok járma alól. 
- A japánok mindig a „kinai bandi- 

ták" elleni védekezés cimén törnek ránk. 
Ez provokáció. Ők támadnak. mi véde- 
kezünk -- ez a kinai „banditizmus". .. 4 

i 
1 

n
e
t
a
.
 
.
 

s 
a
 

a
s
a
s
z
g
 

í 

autogramját a vándorló ukrántól 

parasztok voltak, meghaltak, se felesé- 
gem, se rokonom Könyvet akarok irni a 
világról, de olyat, amelynek minden ada- 
tát személyesen szedtem össze. Olyan 

autogramgvyüjteményt szedek össze, ami- 
lyen kevés van a világon. 
Pankow nem az a fajta világjáró, aki 

feltünik néha az utcákon, tiroli nadrág- 
ban és levelezőlapokat árulva. „Száguldó 
riporter" lenne a minősitése, ha cikksoro- 
zatokban aprózná el élményeit s nem 
gyüjtené az egészet egy nagy munka 
számára, amelyért már három millió bel- 
ga írankot igért egy brüsszeli kiadó. Au- 
togram-gyüjteményének értékét eddig 
150 ezer dollárra becsülik, de ő nem adja 
500 ezren alul, mikor kész lesz vele. Ed- 
dig bejárta Észak- és Délamerikát, Né- 
metországot. Franciaországot, Belgiumot, 
Szerbiát, Magyarországot, az afrikai 
gyarmatokat, Kinát és Japánt, stb. Ro- 
mániából Törökország felé tart s még 
egy csomó keleti országot nyakába véve, 
három év mulva befejezi a nagy utat. 
Mindenüt gyalogszerrel. 

Csang-Kai-Sekkel 
ee 

gavallériája 
Kinában járva azonban azt tapasztalta 

Pankow, hogy a háboru malma szüntele- 
nül őröl. A „nemzeti összefogás' re- 
ménytelen. Japánok és kinaiak, a kinai 
tábornokok egymás közt, Csang-Kai Sek 
hadserege és a kinai kommunisták szün 
telenül hadakoznak. Vándorlásában elju- 
tott a déli kinai kommunista tartomá- 
nyok határáig, ahol azonban a határzár 
megállitotta utjában. 
A japán császár, Araki tábornok és 

más japán nagyok aláirásai sem hiányza- 
nak a gyüjteményből. Japánban a politi- 
kusok csak aláirtak, de nem politizáltak. 
Beengedték a mikádó magas személye 
elé is, aki pár érdeklődő szó után egy 
diszkréten lezárt boritékot csusztatott a 
markába. Kint tapasztalta, hogy 500 yen 
volt benne... 

ELKOBOZZÁK MUSSOLINI 
AUTOGRAMJÁT 

Ázsia. Euróna, Olaszország. Aláirások 
Mussolinitól, Balbo marsalltól és a fa- 
sisztapárt főtitkárától. Ezeknek az alá- 
irásoknak a helyét az albumban csak 
egy kitépett lap jelzi. Pankow jegyzete- 
ket szokott késziteni a meglátogatott he- 
lyek viszonyairól. A szemfüles és örök- 
ké gyanakvó olasz rendőrszolgálat átku- 
tatva kis cókmókját, néhány jegyzetet 
talált, amelyekből arra következtet, hogy 
az Olaszországról irandók talán nem 
lesznek elég hizelgők a fasiszta rendszer 
re. Erre elszedték a jegyzeteit és kitép- 
ték az autogramokat tartalmazó lapokat. 

Vendég gyanánt a vegetáriá- 
nus Hitler asztalánál 

1934 május 18-án Hitler asztalához vol- 
tam hivatalos a müncheni Barna Házban. 
Először rövid kihallgatáson jelentem 
meg nála, amely három percig tartott. 
Megkaptam az autogramot. Utána meg- 
hivtak ebédre. Tizenhaton ültünk az asz- 
talnál, SS. és S. A. vezetők, sőt köztük 
néhány alacsonyabb rangu is. 
Az ebéd ugyszólván szó nélkül folyt le. 

Van der Lubbe nyomát se mutatta a hülyeségnek 
A birodalmi gyülés gyujtogatójával is, 
összehozott a véletlen, tavalyelőtt nyá- 
ron, mikor egy Lipcse melletti község- 
ben háltam meg az éjjeli menedékhe- 
lven. Ma is emlékszem, amint a közép- 
lermetü fiatalember bediktálta a nevét: 
Mariusz Van der Lubbe, holland, mun- 

kanélküli, jött Berlinből. .. 
Van der Lubbe elég intelligens ember- 

nek mutatkozott. Ezt megállapithattam, 
mert beszélgettem vele. Politikáról egy 
árva szót se szólt. Panaszkodott, hogy 
nincs munkája. Lipcsében vagy Miin- 
chenben keres valami foglalkozást ma- 
gának. 
A tárgyalás alkalmával közölt fényké- 

pekről világosan ráismertem. Ő volt az 
az ágrólszakadt vándorló. aki mellettem 

Hitler hallgatag volt és ahogy befejezte 
az evést, eltávozott. Az ottmaradottak 
között azután eredt meg a beszélgetés: 
Megkérdeztem egyik zászlóaljparancs- 
nokot: 
- Hát a Fübrer miért nem evett hust? 
- Ő nem eszik hust, nem is iszik, nem 

is iohányzik. Még a nőkkel sem törő- 
ik... 
Hitler aláirásán kivül megkaptam Cö- 

ringét, Papenét, Hindenburg tábornokét, 
Göbbelsét, továbbá Röhm és Schleicher 
tábornok aláirást.. . Ezek mind nincse- 
nek benne az albumban. Helyettük is 
egy kitépett lap nyoma látható. De ezt 
nem kobozták el, ezt én vettem ki, Brüsz- 
szelben, ahol Vanderwelde miniszter (a 
szocialista Internacionálé elnöke) megje- 
gyezte, hogy jobb lesz eltávolitani őket. 
esetleg mások nem akarják alájuk irni 
a nevüket... 
Természetesen nem dobtam el ezeket 

az autogramokat se, hanem hazaküldtem, 
ahol egy csomó jegyzet és az első auto- 
gram-album el van raktározva. Rengeteg 
anyagot gyüjtöttem már is... 

aludt a menedékhelyen. De akkor nyo- 
ma se látszott annak a hülyeségnek, amit 
a tárgyaláson tanusitott. Valamit csinál- 
hattak vele, hogy igy meghülyitették. . . 

A királygyilkosság után a bel- 
grádi börtönben 

Pankow a merénylet után lépte át a 
jugoszláv határt. A borzalmas király- 
gyilkosság utáni hangulatban lázas gya- 
nuval néztek minden idegenre. Igy aztán 
Pankow is póruljárt és kemény szenve- 
dések emlékével hagyta el Jugoszláviát. 
- Belgrádban ültem egy vendéglőben 

és a Le Journal-t olvastam. Három figye- 
lő szomszéd - nyilván detektivek - 
megszólitottak. Észrevették, hbogy nem 
vagyok fÍrancia. A gvanu megfogan!. 

JAROK KIRALY 
Az olasz rendőrség elkobozta Mussolini 

Hitler nem eszik hust Talál- 
kozás Van der Lubbeval. A 
japán uraikodó bőkezüsége 

- Mit szól a királygyilkossághoz? - 
kérdezték. 
- Mit szóljak ? Kár volt neki külföld- 

re mennie... 
Azzal már siettem is ki a vendéglőből. 

Később benéztem az orosz klubba, mely 
emigráns orosz tisztek és más katonatisz- 
tek találkozóhelye. Leültem, teát ren- 
deltem. A falon a cárok képei, Kutjepov, 
Miller, Vrangel és más tábornokok kép- 
másai. Megálltam egyik kép előtt és né- 
zegettem pár percig. Valaki - mint ki- 
sült, civilben járó volt cári tiszt - mel- 
lém állt. 
- Mit néz azon a képen? 
- Nem tudom kit ábrázol. 
- Nem tudja? Nem hallott még Vran- 

Az album, amelyben mindenki szerepel 
Pankow kinyitja az autogramalbumot. / 

Ez a második, az első már otthon van. 
A nevek Ludwig Ferdinánd bajor her- 

ceggel kezdődnek. A herceg ezt irta ne- 
ve felé: Deutschland über alles! Utána 
német aláirások tömkelege. Urbanitzky 
Grete irónő egy lojális „Heil Hitlert" 
biggyesztett neve felé. Hasonlóképpen 
több német hivatali méltóság, rohamosz 
tagvezető. stb. Azután francia, belga, ki- 
nai, osztrták, magyar nevek. Piccard, 
Foch tábornok, Strauss Richárd, Van- 
derwelde, Félix Weingartner a nagy 
dirigens, Lenin, Vorosilov. Stalin, Lu- 
dendori, Mackensen. stb. stb... 
A kalandok és emlékek csakugy bu- 

gyognak Pankowból. Tárcájából vélet- 
lenül kihull egy névjegy: 
Dr. Meissner, Staatssekretár beim 

Herrn Reichsprásidenten, Berlin W8. 
Wilhelmstrasse 73. 
Hindenburg egykori hü személye körü 

li minisztere. 

Fiizmmaurice ir repülő 

alinduli Amaliából Ausztíráliába, 
hogy megdöntse az angol Scott és Black távgyorsasági 

világrekordját 

gépének fékjei hibásan müködtek s emi 
att kénytelen volt visszatérni a milden 

ha'li repülőtérre. Tüzetes vizegálat és 
javitás alá vette aeroplánját, majd hét: 
főn délelőtt, középeurópai idő szerint fl 

London, október 30. 
Fitzmaurice ir repülőezredes, aki a 

rendezőséggel támadt nézeteltérése miatt 
nem vett részt a london-melbournei 

gyorsasági távrepülőversenyen, - amint 
jelentettük - elhatározta, hogy meg- 
dönti az angol Scott és Black uj világ- 
rekordját. A két távrepülő tudvalevőleg 

két nap, 23 óra alatt tette meg az Anglias 
Ausztrália közötti majdnem 19 ezer ki- 
lóméteres utat s ezzel a teljesitménnyel 
megnyerte a 10 ezer fonisterlinget kite- 
vő első dijat és az aranyserleget. 
A világhirü ir repülő vasárnap hajnai- 

ban felrepült vakmező vallalkozására, de 

m 

Nagyarányu képhamisitást 
leplezett le a budapesti rendőrség 
Csehszlovákiában tömegesen hamisitják a rési magyart festők művelt 

Budapest, október 30 
Hétfőn délelőtt az egyik képkereske- 

désben fiatalember jelent meg s négy 
festményt ajánlott megvételre. A képe- 
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ket sokáig vizsgálták s végül megállapi- 
tották, hogy mind hamisak. Erre kérdőre 
vonták a fiatalembert, aki elmondotta, 
hogy a képeket egy Grünfeld-Gara nevü 
festő adta át neki értékes tés végett. 
A vallomás alapján a rendőrség Grün- 

feld-Garát is előállitotta. Az ismeretlen 
festő azt adta elő, hogy nemrégiben 
Csehszlovákiában járt s 

ott a maga ötven festményéért tizen- 
hat régi magyar festő képét kapta. 

Ezek közül tizenegyen még Csehszlová- 
kiában tuladott, négyet pedig most Bu- 
dapesten akart értékesiteni. Fogalma 
sem volt arról, hogy a képek hamisitvá- 
nyok. 
A budapesti rendőrség meginditotta az 

eljárást s ennek során átirt a csehszlovák 
rendőrhatóságoknak, nyomozzák ki azt a 
központi káphamisitó réget. 

l 

amelv az 

tek a rendőrségre. Ott rákezdték 

1934. olóber 31 

gel tábornokról, az orosz hősről? 
Innen is kisiettem, de az utcán 

nyomon követtek a detektivek és b 

vallatást. 
- M4 mondtál a vendéglőben?!, 
- Nem mondtam semmi rosszat... UÜUtöttek, vertek, uszonnégy órát ven. 

a ] jd felvi. 
tek egy szobába, ahol negyvennegyel. 
gődtem egy pincelyukban. 

magammal zsufoltak össze. em fér. 
tünk a szobában, álltunk egész nap. 
A börtönben láttam Kelemen 

len kivallotta, hogy van egy 
Csehországban Nem hittek neki. Mi 
vele, azt nem tudom: engem hat na 
mulva Szabadkára vittek és áttoloncol. 
tak Magyarországra. 
Minden pénzem, 50 dollár, 350 diná, 

ottmaradt. Valamelyik rendőrségi köze 
elvette és nála maradt az aranyórámm 
együtt 

omániában a legcsekélyebb panaszo 
se lehet a hatóságokra. 
ben előzékenyen viselkedtek. 

Itt van a japán császár névjegye is. 
mely az 500 ven mellett feküdt. 
Pankow Mihály elbucsuzik. Álmodozó 

szelid szláv szeme holnap már más, uj 
mi. 

niszterelnökök. Még három év: és bele. 
jezi az utat, amihez tiz év előtt hozzá- 
kezdett: vagyontérő emlékekkel és gyüj. 
teményekkel hazaérkezik a kis ukrajnai 

városkába. A nagy embere 
akik a hatalom és örökkévalóság gesztu. 
sával biggyesztették oda nevüket az al. 
bum lapjaira, talán rég halott lesz ter. 

alál 
történelem 

tájakra figyel. Uij császárok és uj 

mészetes, vagy természetellenes 
lal, vagy elsöpörte őket a 
vihara. 

Pankow Mihály nem volt beteg ezalatt 
a tiz év alatt, frissen és egészségesen rój- 
ja az országutakat. Talán egyetlen sza 
bad és független embere ennek a jobbra. 
balra összebilincselt világnak. 

Kőmiüves Géz: 

9 órakor 

ujból felszállt s nekipágott a hatalmas 

légi utnak. 
Nemcsak szükebb hazájában, Írorszás 

ban, hanem az egész angol birodalombal 
feszült kiváncsisággal várják a jelent 
seket Fitzmaurice utjáról, mert ha csak- 
ugyan sikerült tulszárnyalnia a két an 
gol teljesttményét, ugy ez páratlan szen 
zációja lesz a repülés történetének. 

ekkel való utóbbi időben ilyen festményekl 
sággal elárasztja a magyalakta te 
ket, nagyban hamisitva a már régebb 

budapest 
képzőmüvészeti körökben nagy felhá 
rodást kelt. ; 

meghalt mesterek alkotásait. 
A hamisitás leleplezése a 

Farkascsorda 
garázdálkodik F ogaras 

megyében 
Fogaras, október 3. 

A hidegre fordult idő kezdi elő 
a hegyekből az éhes ordasokat. 
Sárkány fogaraemegyei község 

ban feltünt az e'ső farkascsorda. 
A farkasok széttéptek egy lovat, 
bivalyt és egy sertést. 
Emberéletben nem eset' kár. 

evit. 

Pé 

nevü Belgrádban lakó munkást. valtan 
ták keményen, hogy van-e testvére, Em. 
lékezetes, hogy először ez a név került 1 
forgalomba a merénylőről. A szerencség 

testvére, d. 
lett 

Minden tekintet. 

jórésze, 

határó 

t, eél 

i j: 

talt 
Itt 

! ijae 

ÖZE 
pénz 

zon
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ki 15 ezer lejt vitt magával a misztótfalusi munkások fizetésére 
Szatmár, október 30 

ANagybánya melietti Misztótfalu hatá- 
; szombati nap folyamán borzal- 
rában kosság történt. Sándor Józsefet, a 
i Faipari Rt. felügyelőjét a 
usági erdőnél 

jemeretlen tettesek vadászfegyverrel 
lelőtték. majd elvették a nála levő 15 
ezer lejt és az árokba lökték. 

sándor József a 15 ezer lejjel Szatmár- 
ól érkezett cégétől, hogy szombaton ki- 
Ezesse a vállalat misztótfalusi alkalma 
Hait és munkásait. A „Lomási R. T. te- 
lepén nem keltett különösebb feltünést, 

hogy Sándor József nem érkezett meg, 
nert biztosak voltak benne, hogy hétfőn 
megkapják a fizetésüket. Vasárnap reg- 

gel borzalmas hir zavarta fel a falu 
akosságát. Egy falubeli kislány érke- 

Lett lélekszakadva, aki elmondotta, hogy 
a busági erdő kezdeténél az országaut 
melletti árokban egy vérébe fagyott, 

Kiutalták az októberi 
nyugdijjárandóságot 

Bukarest, október 30. 

A pénzügyminisztérium az október ha- 
i járandóságok kifizetésének megejté- 

gre 1 milliárd 78 millió 300 ezer 384 lejt 
talt ki. 
Itt emlitjük meg, hogy a brassói nyug- 

lijasok, akik még mindig nem kapták 
meg október havi járulékaikat, szomba- 
on táviratot intéztek a Nyugdijpénztár 

zponti igazgatóságához, valamint a 
pénzügyminisztériumhoz és a kifizetések 

unnali megkezdését követelték. 

5 napra itélte?: 
. "" ; 

egy erőszakos lérjet 
Kolozsoár, október 30. 

Néhány héttel ezelőtt történt Koloze- 
árt. A Mátyás-muzeumból véresarcu nő 
zaladt ki sikoltozva: 

- Az uram meg akart gyilkolnil! 
Felvinci Istvánné bogártelki gazdálko- 

ló felesége a feljelentését is igy tette 
neg férje ellen. Hétfőn délelőtt tartották 
meg a törvényszéki tárgyalást az izgal- 
masnak igérkező „gyilkossági kiséllet" 
igyében. A törvényszéken a férj azzal 
védekezett: 
- 4Akkoriban hosszabb ideig haragban 
oltam a feleségemmel és nem éltünk 
éyütt Kolozsopárt megnéztük a muzem- 

am tőle, de ponakodott, azt mondta, hogy 
2 muzeumban nem lehet. Erre elvertem. 
nnyi az egész 
Környü testi sértés miatt 15 napi elzá- 
a67a itélték az erőszakos férjet. 

i Ha fáradt és izgatott, ha a hasban fe- 
* érzése kinozza és gyakori félelemérzet- 

szenved, akkor igyék reggelenként éh- 
k egy pohár természetes „Ferenc Jó- 
mészterüvizet, mert ez megszünteti az 
él zavarok okait, csökkenti a mérges 
gázfejlődést s elháritja a vértódulásokat. 

Kommunista 
K 

tüntetés 

stámn a csehszlovák 

Mamiünnepségek során 

A Kassa, október 30 
hak nszlovák köztársaság fennállásá- 

asá, ulója alkalmából 
elyen 1a6 sportünnepélyt rendeztek, a 

öztük tep zenkét szovjetorosz atléta 
J éták Wpb nő is, résztvett. A szovjetat- 

itásár, ül kommunista képviselő felszó- 
k közotott dalokat kezdtek énekelni 
ek a komos egyrészével együtt tüntet- 
onság, munizmus mellett. Az állambiz- 

rendőrség közegei hamarosan Zbelé .. jül . Ay 

Tizeg] plek s a tüntető szovjetatlétákat 

éker valószinüség szerint kiutasit- 
a köztársaság területéről. 

ot. A békülés örömére szerelmet akar- 

vasárnap 

y
e
 

-
 

.
 

lósnak egy Zsuzsi nevü ismerőse is, aki 

nyöszörgő emberre talált. 
A falu lakosai azonnal kisiettek az erdő- 
szélre, ahol az összeroncsolt emberben, 
akinek mellét egy sörétes puska lövése 
teljesen széttépte, Sándor Józsefre ismer- 
tek. Az eszméletlen tisztviselőt beszálli- 
tották a faluba, ahonnan autón beszálli- 
tották a nagybányi közkórházba. 

kórház orvosai egészen rövid 
magához téritették Sándor Józsefet, de 
alig hogy elmondotta a történteket, is- 
mét elvesztette eszméletét és , 
délután fél 5 órakor meghalt. 
Sándor József, miközben eszméleténél 

volt, elmondotta, hogy gyanutlanul kö- 
zeledett a rábizott összeggel Misztótfalu 
felé, amikor az erdőből hirtelen két mar- 
cona alak termett előtte, 
akiknek arca be volt kormozva. 

A támadók egyikénéel vadászfegyver 
volt, amelyet szó nélkül ráemelt, és alig 
néhány lépésről belelőtt. Sándor József 

ideig 

e
 

- 

l összeesett. de mivel nem veszitette el esz méletét, a másik támadó kiragadta tár- 
sa kezéből a füstölgő fegyvert és 
a puska agyával kétszer fejbesujtot- 

tta. 
Az elvetemedett rablók ezután kihuzták 
áldozatuk hóna alól a 135 ezer lejt tartal- 
mazó kézitáskát, amit az görcsösen szori- 
tott magához és berugdosták az ország- 
ut menti árokba. Ott talált rá a falusi 
kislány Sándor Józsefre, akire ugy lett 
figyelmes, hogy meghallotta nyöszörgé- 
sét. . 
Az 55 éves Sándor József 43 éve állt a 

„Lomási R. T." szolgálatában. A szeren- 
csétlen ember után öt gyermek maradt. 
A csendőrparancsnokság még a vasár- 

nap este folyamán mozgósitotta az egész 
megye csendőrségét. Sándor József 
holttestét a nagybányai közkórházban 
felboncolják, majd átszállitják Szat-, 
márra, ahol eltemetik. 

dumilliót sikkasztott 
és most sajátmagát jelentette lel a kovásznai 

adópénztárnok 

Megdöbbentő vád a titokzatos uzsorások ellen 

Sepsiszentgyörgy, október 30. 
A sepsiszentgyörgyi ügyészségen meg- 

jelent 

hivatal pénztárából egymillió lej hiány- 

LElmondotta, hogy hibás könyvelés és 
elszámolások miatt már évekkel ezelőtt 
volt 70 czer lej hiánya, amelyet a szo- 
kásos vizsgálaltok alkalmával kölcsön- 
pénzből fedezett és 
a hitelezők kihasználoán szorult hely- 
zetét, olyan magas uzsorakamatlra bo- 

Körtvélyfáy Sándor kovásznai 
adóperceptor és azonnali letartóztatását 
kérte. Vallomásában előadta és a magá- 
val hozott hivatalos könyvekkel igazolta, 
hogy a vezetése alatt álló kovásznai adó- 

csátotlták rendelkezésére a szükséges 
összeg összeget, hogy a kölcsönkért 

hónaprói:hónapra szaporodott. 
Tekintettel arra, hogy minden pénztár 

vizsgálatnál nagyobb és nagyobb hiány 
mutatkozott, egyre nagyobb kölcsönt kel- 
lett, hogy igénybe vegyen és a hiányzó 
összegek könyvelési eltüntetése mind bo- 
nyolultabbá vált, ugyannyira, hogy a to-! 
vábbi könyvelési csalást nem tudta ke- 

resztül vinni s igy kénytelen volt saját 
maga ellen feljelentést tenni. 

Saját megállapitása szerint a hiányok 
pótlására elsikkasztott közpénzek végösz- 
szege meghaladja az 1 millió lejt. 
Az ügyészség azonnali letartóztatásba 

orzalmas kegyetlenséggel meggyilkolták 
és kírabolták a Lomási Rt. szatmári 
kirendeltségének egyik főtisztviselőjét 
Bekormozott arcu rablók vadászfegyverrel lelőtték a szerencsétlen embert, 

közkedveltségének m egvan 

az alapos oka 

ála alkalikus hatásának, az Odol 
fogkrém neutralizálja a szájsavat, 

amely a rágás folyamán keletkezik és 
a szájban maradt ételmaradékokat er- 
jedésbe hozza. Odol fogkrém kikü- 
szöböli a szájsavat és cezáltal megóvja 
a fogakat a romlástól. 

Ha egészséges fogakat a- 
kar, használjon naponta 
háromszor 

helyezte. Az ügy megyeszerte nagy fel- 
tünést keltett, annál is inkább, mert az 
adótiszt jó családból származó és köz- 
szeretetnek örvendő tisztviselő volt. To- 
vábbi fejlemények elé - különösen ami 
az uzsorások elleni vádat illeti - nagy 
érdeklődéssel tekint a megye közönsége. 
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átölelte ismét a vállamot s ugy hozott a 
járdára vissza. Másokat bezzeg nem kel- 
lett hozni, mert maguktól is jöttek s 
fenn a járdán ugy körülyettek, hogy 
mozdulni sem tudtunk. Valaki elmondta 
hamar, hogy mi történt áz előbb s erre 
nemcsak nagy kacagás keletkezett, ha- 
nem valami haton megragadtak engem s 
amire észrevettem volna magamot, már 
ott lebegtem a válluk felett, mint vala- 
mikor Rákóczi Ferenc, akit a kurucok 
megválasztottak volt királynak. 
Aztán utat vágtunk mégis valahogy 

magunknak s az emeletes vasuton elin- 
dultunk hazafelé. Gáspár bácsi még a 
vonatban is folytonosan nevetett s ami- 
kor béléptünk otthon a házba, akkor 
még jobban 

- Mi történt, hogy ugy nevetsz ? - 
kérdezte Teréz néni. 
Láttam, hogy a kacagás miatt itt csak 

én felelhetek s igy szóltam: 
- Szinte megkoronáztak. 
Később elmondtuk Teréz néninek az 

egész történetet, 
szesztilalmat és azt állitotta, hogy bi- 
zony Amerika az az ország, ahol minden 
van: még az is, ami nincsi Azután pedig 
azzal a hirrel szolgált nekem, hogy amig 
odavoltunk a felfedező utra, addig itt 
járt Toldi Miklós és azt mondotta, hogy 
holnap menjünk el egésznapos kirándu- 
lásra a Central-Parkba. 
Másnap csakugyan elmentünk a kirán- 

dulásra s vittünk magunkkal mindenféle 
jó eledelt és háromféle szinben festett 
italt is. Rajtunk kivül ott volt Toldi Mik- 

aki szintén nevette a 

*ű 

Irta: TAMASI ARON 
Gáspár bácsi még ott a rendőr mellett , 

* r .. ...... 

férjetlen asszony voalt és olyan játszi ter- 
mészetü, hogy azt szerette volna, ha 
egésznap folyton kergettem volna. Ilely 
a kergetésre volt is bőven, mert olyan 
nagyra terjedt ez a park, hogy nálunk 
odahaza vármegyét csináltak volna be- 
lőle. A sok játékon és élvezeten kivül, 
melyből az elsőt az asszony s a másodi- 
kot a természet nyujtotta, abban a ne- 
vezetes dologban is részesültem, hogy 
Gáspár bácsi és Toldi Miklós feladták itt 
nekem az amerikai keresztséget. Vagyis 
elhatározták ketten, hogy a harmadik, 
aki én voltam, holnap reggel hét órakor 
munkába fog menni! U 
mind a ketten velem jőnek majd, mint 
jó keresztapákhoz talál. Én nem ellen- 
ceztem, velük semmiben, csupán azt kér- 
deztem meg, hogy miféle munkát akar. 
nak dolgoztatni velem. Erre az egyik 
mosolygott s a másik utánozta őt. Ké- 
sőbb annyit mégis mondtak, hogy nebu- 
suljak semmit, mert könnyü és érdekes 
munkát fogok végezni. Szónélkül hagy- 
tam, hadd heverésszenek közös titkuk 
ártatlan verőfányén, ha már nem. volt elég 
jó nekik a tavaszi nap. Még attól is tar- 
tózkodtam, hogy magam próbáljam ki- 
találni a foglalkozást, amit velem üzetni 
akartak. Meg is tartottam emberségesen 
és egész nap ezt a bölcs állapotot. Este 
azonban, mialatt nyugtalanul az ágyban 
feküdtem, megváltozott az időjárás: a 
nap elborult, minden égtáj felől felhők 
rohantak elé s egymásra tornyosultak, 
aztán záporban eredtek meg a gondola- 
taim és a villámok is csapkodni kezdtek 
mindenüvé, ahol valami mühelyt vagy 
bármiféle dolgozóházat véltem képzelet- 
ben. / 

gy egyeztek, hogy 

Igy nem csoda, hogy csak későn tud- 
tam elaludni s hogy amikor meglepte a 
nagy zajgó várost a reggel, akkor én 
még lent voltam valami mély pincében, 
az álom foglya gyanánt. Szegény Gáspár 
bácsi sokáig hiába birizgálta a fülemet 
egy zöld tolluval, amit Grün Bébi az éj- 
jel vedlett el s lábamot is hiába huzo- 
gatta, mert én nem akartam felébredni 
erre az áldott munkanapra ! Végre Teréz 
néni is segitségére jött neki s valósággal 
ugy támasztottak fel, mint egy akaratos 
tetszhalottat. Szükség esetire már egy 
üveg viz is volt a Gáspár bácsi kezében, 
mert azt már nem ők mondták el, hanem 
én hallottam, amikor felém nyujtotta és 
igy szólt: 
- Drink whisky, Ábel ! Hurry up! 
Megnéztem őket is, és meg az üveget 

is, ahogy tudtam. Aztán visszanyultam 
az éjszaka kertjébe s onnét leszakasz- 
tottam az álomnak egy virágát. 
- Hiába titkolóztak a tegnap - mond- 

tam -, mert azért is megálmodtam, 
hogy mit akarnak dolgoztatni velem! 
- No, mit? 
- Éppen azt, hogy a tegnapi asszonyt 

reggeltől estig kergessem a Central- 
Parkban. 
Nagyon jót nevettek azon, hogy mi- 

csoda munkát álmodtam magamnak s 
még Toldi Miklósnak is elmondták, ami- 
kor megérkezett. Én már akkor öltöze- 
temben készen voltam s éppen a reggeli 
kávó megivásával foglalkoztan Amig 
ropogtattam a jó amerikai zsemlét és pu- 
hitottam a kávévai addig Gáspár bácsi 
a szesztilalmas rendőrt méselte el a 
nagyerős vendégnek, Teréz néni pedig 
engemet tarisnyált. Először ugyan nem 
tudtam, hogy micélból müködik, csak azt 
láttam, hogy két darab sülthust belétett 
két zsemle közi, melléjük egy nagy zötd 
paprikát és egy körtét. Aztán az egészet 
papirosba csomagolta, ezt a csomagot pe- 
ig ügyesen bébugyelálta az én sárga 

munkás-ruhámba. 
(Folyt. köv.) 



Előfizetőink figyelmébe ! 
Kérjük mindazon előfizetőinket, akik 

előfizelésüket nem a helyi pénzheszedő 
atján, hanem postautalványon vagy sze- 

mélyesen, a köznonti kiadóhivatalnál vagy 
valamelyik fiókkiadóhivatalunkban szokták 
rendezni, sziveskedjenek figyelemmel ki- 

sérni a CIMKEIÜMÖN FELTÜNTETEIT LEJARA- 
If0I s ha az előfizetésük lejár, gondos- 
kodjanak idejében az előfizetes meguli- 
lásáról, hogy lanunkat megszakitás nél- 
kül küldhessük. 

.... 

Kis pesti riport 

A becsületes megtaláló 

A budapesti utcta - hiábal - minden 

percben felszinre vet egy kis tragédiát, 

vagy egy kis komédiát, sokszór a kettőt 

egyszerre, csak ki kell nyitani a szemün- 

ket, hogy észrevegyük, mert igen sokszor 

nem több az egész egy pillanatnál. Ma 

délben, például, a következő kis esetet 

láttam a Berlini-téren, - joggal használ- 

hatom itt az egyes szám első személyt, 

mert kivülem senki sem figyelte meg. 

Egy fiatal hölgy ujságot vesz a pavillon- 

hban és miközben becsukja kis táskáját, 
valami ezüstösen megpendül a földön. 

Már éppen utána szólnék, hogy elvesztett 
valamit, már éppen lehajolnék, hogy 

felvegyem, amikor odaugrik egy torzon- 

borz kopott ember, felemeli a földről a 

pénzdarabot, - jól látom: egy pengő - 

és eltünik a tömegben. A fiatal hölgy ott 

áll pár lépésnyire a villamos megállójá- 

nál és egyelőre még esejtelme sincs róla, 

hogy akaratlanul is bünbe kevert két em- 

bert. Igenis, kettőt. A „becsületes megta- 

lálót", aki elinalt a pénzzel és engem, aki 
Dbünpártolói minőségben cinkosává let- 

MHem, mert kellő eréllyel és egy kis gyor- 

sasággal megakadályozhattam volna a 

jogtalan eltulajdonitás fennforgó bünese- 

két.... 

És ahogy tovább megyek, megpróbálom 

elemezni, hogy voltaképpen miért is nem 

akadályoztam meg, hiszen jogom lett 

volna hozzá és ha közbelépek, az erköl- 

csi világrendet nem éri egy brutális sére- 

lem. Nem volt lustaság, kényelemszere- 

tet, erélytelenség, ezt becsületesen beval- 

lom magamnak. Nem volt titkos és bizo- 

nyos mértékig világnézetü káröröm sem, 

hogy ime: ami a jólöltözött hölgynek meg 
em kottyan, az egy szegény embernek 

talán ebédjét és vacsoráját jelenti. Mégis, 

mi volt hát ennek a „gátlásnak" ereden- 

dő oka? Nem tudom. Két magyarázatot 

találok, ami elfogadható némikép. Az 

egyik az, hogy az embernek titkos öröme 

kelk abban, ha cinkosává lehet valaki- 

mek egy harmadik rovására, még akkor 

is, ha a három közül egyiksem ismeri 
egymást. Ami pedig a másik magyaráza- 

tot illeti, - az embert manapság olyan 

kevéssé érik kellemes meglepetések, hogy 

örül, ha valakit mégis fejbekólint a sze- 

rencse, akár egy pengő erejéig is... 

Lehet, hogy ez a lélekelemzés kissé hiá- 

nyos és nem is teljesen állja meg helyét, 

az is lehet, hogy büntársi minőségemben 

máris rovottmultunak érezhetem magam, 

de magamra veszem a bünt,... oda- 

fenn megbocsátják bizonnyal... 

Udvarhelymegyei hirek. Tudósitónk je- 
lentf: A most lezajlott székelykereszturi mező- 
gazdasági és állatkiállitás jól sikerült. A né- 
pes kiállitás mezőgazdasági része a tanitónő- 
épző helyiségeiben nyert elhelyezést, amelyen 

gyümölcsöt 63-an, vajat 27-en, háziipari cik- 
keket 18-an állitottak ki. Tekintettel a kiálli- 
tás sikerült voltára, a prefektus 8 nappal meg 
is hosszabbitotta, a kiállitást. Cristea állat- 
egészségügyi vezérfelügyelő szerint a kiálli- 
tott tenyészállatok minősége kitünő Kiállitot- 
tak 327 tenyészállatot, kiosztottak 12.000 lej 
jutalmat, több oklevelet és aranyérmet. - A 
székelyudvarhelyi posta élére Alexandrini sze- 
mélyében uj postafőnököt neveztek ki a régi, 
fegyelmi uton eltávolitott főnök helyébe. - 
Szentegyházasfalu székhellyel uj körorvosi ál- 
k létesitettek. E körzethez tartozik Máré- 
alva és Lövéte is. Az uj körorvos dr. Frangu 
nstantinescu. 

(") Házasság. Martini Gizike Covasna Sárbu 
aleriu, Brasov ma házasságot kötöttek. 
inden külön értesités helyett.) 

i 
- Nincs szükség Szalontán házi vezérins- 

pektorra. Nagyszalontáról jelentik: Trónfosz- 
tott lett IV-ik Rozvány, Nagyszalonta városá- 
nak önkényes diktátora. Megfosztották állásá- 
tól, rangjától, fizetésétől. A temesvári reviziós 
bizottság megsemmisitette állását. Indokolásá- 
ban kiemelte, hogy Nagyrománia egyetlen vá- 
rosának sincs vezérinspektora, miért kell, 
hogy éppen Nagyszalontának legyen, amikor 
ez a kis mezőváros ugyis nyakig el van adó- 
sodva és nincsenek olyan javai, amely meg- 
kivánná a vezérinspektori ellenőrzést. 

- Felboritotta a kutya a sinautót. Szilágy- 
somlyóról jelentik: Hétfőn délelőtt Ákos köz- 

ség közelében szokatlan vasuti szerencsétlen- 

latban lévő vasuti mérnök, illetve pályafelvi- 
gyázó ült, nekiszaladt egy, a sinek között lo- 
holó nagy juhászkutyának. Az összeütközés el- 
kerülhetetlen volt, a kutyának azonban nem 

történt nagyobb baja, mert a sinautó vezetője 
erősen fékezett. Az erős fékezés és az össze- 
ütközés miatt aztán a sinautó kiugrott és fel- 
forult. Az egyik mérnök eltörte a karját, a 
többiek kisebb sérüléssel kerültek ki a sze- 
rencsétlenségből. 

(") Orvosi körökből. Dr Bentia v. kórházi 
orvos külföldi utjáról visszatért és ujból ren- 
del belső, bőr, nemi- és női betegeknek, Bras- 
só, Mester-u. 11 sz. alatt 11-1 és 3-4-ig. 
Tel. 832. 

ABLAK 
Ugylátszik, a vitaminok tulajdonságait még nem ismerjük eléggé, mert alig 

mulik el nap, hogy valami ajat ne fedeznének fel róluk. Lisszaboni jelentés sze- 
rint egy Carvalho nepü portugál tadós mormotákon és malacokon kipróbálta a 
1-vitamin hatását abban az irányban, hogy miként befolyásolja az a tüdővész- 
bacillussai megfertőzött kisérleti állatok állapotát. Tapasztalata szerint a vita: 
minnal kezelt állatok szakszerü kezelés mellett rövid idő alatt leküzdötték a be- 
tegséget, amig az ellenőrzés céljából D-opitamin külön adagolása nélkül 
társaik tuberkulózisban elpusztultak. 

tartott 

Ez nagyon örpendetes hir, de azért a tuberkulózis ellen mégis az volna a leg- 
jobb orobosság, hogy mindenki rendesen egyék és rendes lakásban lakjék. Ezt 
kellene kitalálni 

AZ ELŐRELAÁTÓ AUTÓS . 
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- Miért lakkoztatta a kocsiját jobbról 
és balról különböző szinüre??; 
- Hát van magának fogalma arrol, 

hogy tanuvallomások milyen ellentmon- 
doak lehetnek! 

- Hunyadmegyei hirek. Dévai tudósitónk- 
tól: Makkai Sándor dr. kolozsvári református 
püspök, aki a szászvárosi Kun-kollégium ár- 
vaházában kétnapos vizsgálatot tartott, folyó 
hó 28-án, vasárnap délután Dévára érktzett, a 
hol a református templomban tartott előadását 
a hivek százal hallgatták végig. A püspök es- 
te 7 órakor már el is távozott Déváról. - A 
petrezsényi postahivatal gyönyörü épületát, a 
mely az 1900-as években épült, de amelyet az 
1916-os, majd az 1918-1919-es évek viszontag- 
ságai rettenetesen megviseltek, Petrozsény vá- 
rosának többszörös 
kincstár renováltatja. - A petrozsényi római 
katolikus dalárda vasárnap este zsufolt ház 
előtt adta elő a „Viktória" cimü operettet. 
- Nem tüz volt - hanem csak poloskairtás. 

Aradról jelenti tudósitónk: Vasárnap délelőtt 
a József főherceg-utcában, amely a Főtérnek 
egyenes folytatása, nagy riadalmat keltett az 
egyik előkelő üzlet lehuzott redőnye alól vas- 
tagon kiömlő füst. A tüzoltók egyszerre több 
oldalról kaptak riadt felhivást. Meg is jelen- 
tek s miután az üzlet tulajdonosa megfelelő 
gyorsasággal nem volt előkerithető, a redőnyt 
felfeszitették, hogy behatolhassanak a bolthe- 
lyiségbe. Behatolva aztán kiderült, hogy az 
izgalom fölösleges, mert az üzletben nincs tüz. 
A füst oka egyszerü poloskairtás volt. 
- Érmihálytfalvai hirek. Tudósitónk jelenti: 

Az érmihályfalvai Iparos Otthon fennállásának 
25 éves jubileuma alkalmából Fekete Károly 
festőmüvész oly értelmü nyilatkozatot tett, 
hogy meglévő, nagyértékü könyvtárát 500 kö- 
tetre kiegészitve, az Iparos Otthonnak adomá- 
"nyozza és ezáltal egy, a kor szinvonalán álló 
és modern iparos-könyvtár alapját veti meg. 
A nagylelkü festőmüvész ajándékát Érmihály- 
falva iparostársadalma őszinte, mély hálával 
fogadta. - Freund Rafael 80 éven felüli és 
Gitterer Jakab 70 éven felüli kereskedők, akik 
évtizedeken keresztül a zsidó hitközség veze- 
tői voltak, haláluk közeledtét érezvén, elhatá- 
rozták, hogy életük hátralevő részére Jeruzsá- 
lembe költöznek. A két vallásos életü, hithü 
zsidóember a napokban megvalósitotta régi 
álmát. Pénzzé tették mindenüket és feleségük- 
kel együtt elutaztak Palesztinába. A nagy utra 
induló öregektől egész Érmihályfalva megha- 
tott szeretettel bucsuzott el az állomáson. 
- Szörénymegyei hirek. Tudósitónk jelenti: 

Gavosdia községben Dena Aurél az ottani 
csendőrörsvezetővel ismeretlen okból szóvál- 
tásba keveredett. A civódás hevében Ciorta 
csendőrőrmester lekapta válláról a fegyvert 

egyetlen lövéssel megölte a szerencsétlen 
embert. A lugosi szárnyparancsnokság az ügy- 

intervenciójára a posta- 

Iben szigoru vizsgálatot inditott. - Volk Má- 
ria lugosi asszonytól ellopták tehenét. Efölötti 
elkeseredésében a magányos asszony kőszóda- 
oldatot ivott. A mentők kórházba szállitották. 
Állapota reménytelen. - Dr. Deutsch Mór, a 
cionista mozgalom egyik Erdélyszerte ismert 

meghalt Lugoson. Deutsch Mór az Erdélyi Zsi- 
dó Nemzeti Szövetség társelnöke, a lugosi Cio- 
nista Egylet alapitótagja, hosszu időn keresz- 
tül elnöke, majd diszelnöke volt. Temetése a 
város zsidó társadalmának őszinte részvéte 
mellett zajlott le. 

- Hat hónapot kapott a megtévedt vasuti 
tisztviselő, mert ócska vasat lopott. Kolozsvár- 

ról jelentik: Dadai István vasuti tisztviselő, a 
ki egyik kolozsmegyei állomáson teljesitett 
szolgálatot, az állomáson veszteglő vagonból 
ócska vasat tulajdonitott el és eladta. A tör- 
vényszék hathónapi fogházra itélte. A tábla a 
hétfői tárgyaláson helybenhagyta.. 

- Kassán elfogták a nagyváradi dohány- 
tőzsdék fosztogatóját. Tudósitónk jelenti Nagy- 
váradról: A nagyváradi rendőrség értesitést 
kapott Kassáról, hogy ott elfogták Jackovits 

1 Hermannt, akit a romániai rendőrségek köröz- 
nek. Jackovits annak idején az egyik dohány- 
tőzsdéből ellopta egy monopoltisztviselő táská- 
ját, amelyben 26 ezer lej volt. Üldözték, de si- 
került egérutat nyernie. Azóta körözik. Most 

a kassai rendőrség értesitése szerint, beismerte, 
hogy ő a tettese az akkoriban Nagyváradon 
elkövetett sorozatos dohánytőzsdei betörések- 
nek is. 

- Allását is elveszitette, mert részegen sér- 

ról jelentik: Kelemen Kálmán felsővisói vasuti 
tisztviselőt a törvényszék 1 hónapi fogházra, 
2 ezer lej pénzbüntetésre, politikai jogainak 3 
évre való elveszitésére és azonnali állásvesz- 

tésre itélte, mert italozás közben sértő kije- 
lentéseket tett az államra. A biróság nem ku- 
tatta az okát annak, hogy a szerencsétlen ma- 
gyar vasutas miért volt annyira elkeseredett, 
hogy részegségében ennyire megfeledkezett 
magáról. ; 

roly, sebész-nőgyógyász, budapesti tanulmány- 

Kut-utcai szanatóriummal szemben, 1180-1230 
és 230-330-ig. Röntgen, Guarz, Diathermia. 
- Fogarasi hirek. Tudósitónk jelenti: A vá- 

rosban megkezdték az 1932. évről elmaradt 
nyugdijhátralékok kifizetését. - Fogarason az 
őszi hónapokban az épitkezés erősen fellendült. 
A vármegye területén is több középület, állami 
iskola épül. Mindennek ellenére, az épitőmun- 
kások munkahiányról panaszkodnak, mivel az 
épitkezéseket sok esetben kontárokra bizzák. 
Az épitő vállalkozók állitása szerint, még ál- 
lami iskolákat is - az állami árlejtési törvé- 
nyek mellőzésével - falusi mesterembereknek 
adják ki, akiknek nagyobb munkák vállalá- 
sára nincs meg a képesitésük. - Az időközi 
városi tanács a város gyalogjáróit, a forgal- 
masabb utcákon és a főtéren kijavitotta. A ré- 
gen esedékes közmunka, ha még nem is egé- 
szében, de legalább részleteiben megvalósult. 
- A fogarasi piacon a kereskedelmi élet ha- 
tározott javulást mutat. Javulás észlelhető a 
ruha- és cipőszakmában és az élelmiszerpiacon, 
ami a megindult közmunkáknak, a mezőgaz- 
dasági termékek áremelkedésének és a téli be- 

ségi választásokra megtörténtek az előkészü- 
letek. A harc a kormánypárt és a nemzeti- 
parasztpárt között fog eldőlni. Mindkét párt 
körülbelül egyforma eséllyel indul. - Vasár- 
nap szentelte fel a görög keleti egyház, nagy 
paápi segédlettel, a világháboruban elesett hő- 

Isök emlékére felállitott oszlopot. A tölgyfából 
faragott oszlop a vártér sétányát disziti 

vezetőegyénisége, 64 éves korában váratlanul 

tő kijelentéseket tett az államra. Nagyvárad- 

utjáról hazatérve, rendelését ujra megkezdte 
lakásán, Titu Maiorescu-utca 6 sz. alatt a 

ség történt. Egy sinautó, amelyen hat szolgá- 

(') Orvosi hirek: Ifj. dr Flechtenmacher Ká- 

ruházkodásnak köszönhető. - A megyei köz- 

el. Az igazgató a rendőrségen tett feljel 

szomszédok, hogy az istálló lángokban al 

1934. 
- Elfogták a kolozsvári klinika szark, 

ja ismeretlen tettes a kolozsvári közkérh, 
Rengeteg ruhanemü, élelmiszer és pénz ; 

A nyomozás eredménnyel járt. Hétfőn 
ták Rátonyi Albert rovottmultu egyént, aki 

vallotta, hogy azonos a klinika szarká 
Bevallotta azt is, hogy Tordán és Désen 
irógéptolvajlások egész sorát követte el ö 
szesen nyolc betöréses lopást 
rendőrség becslése szerint körülbelül há, 

Tordai tudósitónk jelentése szerint Szen 
hályon szombaton este nagy riadalmat oko 
a Fodor László gazdálkodó udvarán keletk. 
zett tüz. Az ismeretlen okból keletkezett ; 
csakhamar ellepte a ház egész szénaállományy 
és elterjedt a csürökre is. Az idejekorá 
vonult tordai tüzoltóságnak sikerült a terjed 
tüznek gátat vetni, ugyhogy a falu nagyob 
tüzveszedelemtől megmenekült. A vizsgála 
megindult a tüz okának megállapitására 

- Éhségsztrájk a rádióban. A mexikó 
rádió harminc zenésze és előadóművé, 
két hónap óta semmi fizetést nem kap 
Ezért valamennyien éhségsztrájkba 
tek; még pedig oly módon, hogy a vidág 
előadásokban folyton az éhségükről 
széltek, Esperanza Estradi énekesnő han. 
ját „éhezése miatt alig hallhatóra halkit 
ta". Amikor az igazi müsor egyre jobba 
elapadt az éhségi müsorszámok pedig al. 
szaporodtak, a közönség a kormányhu 
fordult panaszával. A kormány beavatk. 
zására a hátralékos dijakat kifizették. 

(") Maurois a textilgyáros. Közgazdasági n. 
génynek is mondhatnok Mauroisnak ezt a 

pompás irását, ha azt tekintjük, hogy milye 
kitünően belevilágit abba a küzdelembe, amit 
a francia textilipar vivott meg a háboru nagy 
konjukturáját követő gazdasági krizis idején, 
Szociológiai regénynek is minősithetjük abból 
a szempontból nézve, hogy munkaadó (4 
munkások viszonyát, egymással való harcit 
és egymástól való függését rajzolja meg 6 
brilliánsan vetiti elénk egy nagyszabást 
sztrájk képét, amelynek keretében élesen ki. 
ugrik a kapitalista és a proletár lélek kon. 
turja. Itt érkezünk el a harmadik minősités. 
hez, amelynek alapján pszichologiai regény 
„A textilgyáros" és ez az oldala a legerőseb, 
mert hallatlan finomsággal érteti meg a ki. 
tünő Maurois, hogy az „üzem" levegője, 1 
gyár munkájának ritmusa mint vonzza ellt 
állhatatlan erővel magához a bohémségne 
hajló, fiatal katonatisztet, hogy miként váltja 
ki belőle ez a légkör a generációkon át a 
családtagokba idegződött szellemet és hogyai 
formálja őt a kemény, csak a munkájáért élő 
nagyapa hasonmásává. Egészvászonkötésbel 

105 Lei a Brassói Lapok könyvosztályában, 
Brassó, Kapu-utca 56-58 az udvarbann. 

- Makacs székrekedés, vastagbélkatarrus 
puffadás, vértorlódás, anyagcserezavarok, sár- 
gaság, aranyeres csomók, csipőfájás esetelbel 

a természetes „Ferenc Józsefe keserüvii- 
reggel és este egy-egy kis pohárral bevéve- 
rendkivül becses háziszer. Klinikai megfigyt 
lések tanusága szerint a Ferenc József " 
még ingerlékeny belü betegeknél is gyorsal, 
biztosan és mindig enyhén hat, ugy, hog 

spasticus obstipationál is alkalmazható. 

LEGALABB 10.000 ASSZONY használjt 
és dicséri naponta Biri néni szakácskönyvé 
mert többszáz kitünő konyha receptje alap 
ján, mindenki könnyen vezetheti a legise 

lek és tészták, befőttek és savanyuságok 
szitésére egyaránt szolgál kitünő receptekkel 
De nem hiányzik belőle a halak, fagyla 1 
sem, aminthogy megtaláljuk benne az! 
mik a teendők a disznóölés körül, hogy4 
kell zöldséget aszalni, szappant főzni, kel) 
ret sütni, kávét főzni, veteményeket, káb05 
tát télire eltenni, zsirt olvasztani és - PUl 
kát főzni. Egyszóval: felöleli a háztal! 
gonyhai részének minden ágát, receptjei 
gosak, egyszerüek,. mindenki számára ért é 
tőek. A vaskos kötet ára tartós. kemén 

tésben 100 lej. Kapható a Brassói LA 
Könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca eje 

Tüzhalál az istállóban. Szatmárról 
ti tudósitónk: Brebán Miklós kisbányai 847 
kodó vasárnap este bement az istállóba, 3 
ott a házbeliek szemeláttára cigarettára 81 
tott. Kévőbb arra riadtak fel a ház lakói 

14 1 

odasietők már nem tudtak behatolni a 1ér 

borult faépületbe, amely hamarosan etel 
Brebánt, aki bennrekedt, már nem e 
megmenteni és bennégett a tehenekke 

Bukaresii kiadófít1 
jalunk okróber 26 4 
uj 6elyiségbe köll 
zön, a Calea MoS 
és a Bdul Domnifel s0 
kán epülf uj öáZ 
emelefére. posidcin 
Bucuresii I. Caled 
1silor 59. 
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Orszáoos gyülést tartottak Nagyváradon a romániai puhata-kiskereskedők 

3. z. 

Vasárnap, 28-án Nagyváradon érdekes 

gyülés volt. A romániai puhafakiskeres- 
ködők ültek össze s nz az egyetlen kér- 
dés. amelyről két és félóra hosszat ta- 

nácskoztak, közgazdasági jelentőségén 

tul politikai érdeklőlésre is -zámot tar'- 

oldására vonatkozólag hozott szerencsés- 

nek igérkező javaslatokat, illetve terve- 

ket. A gyülést előkészitő bizottság hosz- 

szu ideig tartó levelezéssel az ország 

Temesvár, október 30 
A folyamszáll tás tarifája az utóbbi 

lidőben Temesvár-Bécs viszonylatban 
kettőezer lejről háromezerötszázra ug- 
rott fel. Ezt a felemelt tarifát tartják 
most az összes szállitóvállalatok. A 

hirtelen és hatalmas áremelés okait ku- 
atva, balkezes kormányintézkedésekre 
bukkanunk. 
Tudvalevőleg ugy a román, mint a ju- 

goszláv kormány intervenciós vásárlá- 
sokat eszközölt s nagymennyiségü gabo- 
nát halmozott fel. Miután azonban nem 
rendelkeznek kellő számu raktárhelyi- 
séggel, a sleppeket használták fel tárolás 
céljaira. Az intervenciós gabonakészle- 
teknek eddig legfeljebb egy részét tud- 
ta elhelyezni az állam, a nagyobb rész 
ma is a sleppekben fekszik és elvonja 
azokat a szállitási szükséglet elől. Ugy a 
Bégán, mint másutt is, az a helyzet, hogy 
a folyamszállitmányozás céljaira a keres- 
edő nem talál kellő számu román vagy 

szerb sleppet.. 
román kereskedő azonban, egy ré- 

Temesvár, október 30. 
idei burgonyatermés, különösen Erdély- 

éé edkivni gazdag volt, de ezt a dus ter- 

ellő h vatalos intézkedések hiányában, 
lem eort céljaira, sem belső fogyasztásra 

asználják ki. Pedig az olcsó burgonyá- 
abe eciális jelentősége is lenne: a szegény 
ane ább venne egy kilo krumplit 230-40 
int a ennyi ma már Erdélyben az ára - 
zt akari lejes kenyeret. Természetesen nem 
mondk mondani, hogy a kenyérről való 

AS méltó megoldása a szociális problémá- 
Mi i pillanatnyi seg tségnek ez is valami. 
atoonban a helyzet? A sokmillió burgo- 
emésből Románia semmit sem exportál. 

exportálhat már csak azért sem, mert 
ég lológiai intézet, amely az exporthoz 
ges bizonylatot kiáll taná. A mezőgaz- 

buk. Beltoaráknak nincs erre felhatalmazá- 
aló szétkülde viszont a nagy termőhelyekről 

Erassóme dést a magas fuvar akadályozza. 
6ja, eg gyében például 35 bani a krumpli ki- 
g azonbg0n 3-4000 lej, a fuvar Temesvá- 

ruérték 5300 lej, vagyis közel kétszerese 
0- tnek. Nem csoda, hogy a Bánságban 
3As fuvany árak vannak. Tekintettel a ma- 
ezsége re a - no meg a vagonszerzési ne- 
8l is szive - még a bánsági termelőhelyek-- 
ta ároebben szállitják tengelyen a krump- 
gyanappba, mint vasuton. 

ogy or Erdélyből olyan hirek érkeznek, 
a föld 

müvesek a földben hagyják elrothad- 

Nagyoárad, október 30. 1 

hat, mert a móc-kérdés gyakorlati meg- 

mintegy 300 érdekelt kereskedőjével vet- 

l 

mű-mócok' huznak hasznaoi 
a mócok érdekében hozolt intézkedésekből 

Javaslat a móc-kérdés szerencsés és gyakorlati megoldására 

te fel a kapcsolatot s igy a gyülés, ame- 
lyen 24 meghatalmazott kiküldött jelert 
meg, ténylegesen az ország puhafakiske- 
reskedőinek a megnyilatkozása volt. 
Mezei Márton nagyváradi kereskedő 

vezette le a gyülést, mint elnök Mind- 
jórt a megnyitójában hangoztatta, hogy 
az az ugynevezett móckérdés, amely az 
utóbbi időben annyit foglalkoztatta nem- 
csak a fakereskedőket, hanem a minisz- 
tériumokat is, ma már nem móckérdés, 
lhanem mümóc-kérdés,. A mócok érdeké- 
ben foganatositott intézkedések ugyanis 

Az uszálvyokban tfárolt óabona miott: 
....................

. 

cddrágult és nehérkessé vált 
aá ilolyami szállitás 

gen fennálló rendelkezés értelmében 
nem is vehet tetszése szerint idegen slep- 
pet igénybe. A rendelkezés, amely ere 
detileg a román folyamfuvarozás védel- 
mét szolgálja, ugy szól, hogy két ro- 
mán uszályhajó után indulhat egy ide- 
gen, vagyis előbb két belföldi uszályha- 
jónak kell kapnia szállitmányt, hogy 
utána igénybe lehessen venni egy kül- 
földit is. 
A helyzet tehát az, hogy román slepp 

az intervenciós gabona tárolása m att ke- 
vés van, idegent pedig ehhez viszonyitva 
igen csekély mértékben lehet igénybe 
venni. A végeredmény a fuvardijak fel- 
szökkenése, egyben pedig a folyamszálli- 
tás akadozása, ami sulyos vesztesége az 
érdekelt cégeknek s az egész gazdasági 
életnek. 
Kivánatos lenne, ha a kormány segit- 

ségére sietne a folvamszállitásra utalt 
kereskedelemnek és felfüggeszttené az 
idegen usztályhajók használatára vonat- 
kozó korlátozást arra az időre, amig az 
intervenció tart. 
oszmaz 

Földben rothad el az idei 
gazdag burgonyatermés 
Sokkal többe kerül a szállitás, mint az áru 

ni a burgonyát. a 
Harminc banis árak mellett többe kerül a nap- 
szám a kiszedésért - mondják. Ami érthető 
lehet az ő szempontjukból, viszont igy a vá- 
rosi szegénység elesik az olcsó burgonyától. 
Ugyanaz a gesztus, mint mikor Braziliában 
millió zsák kávét a tengerbe dobálnak. 
Végeredményben: a burgonyafronton a hely- 

zet teljesen zavaroós és reménytelen. Mond- 
hatni az összes érdekeltek rosszul járnak. Az 
állam export hijján nem kap devizát, a ter- 
melő nem kap jó árat és a parasztság nem 
hozza piacra, vagy a magas fuvar miatt be 
sem szállitják az ipari központokba. A föld- 
müvelésügyi miniszter, aki olyan erélyes ak- 
ciót indított a gyümölcs értékesitése érdeké- 
ben, ezen a téren is tehetne valamit. Az in- 
tézkedésnek azonban késedelem nélkül kell 
jönnie, mig a burgonya fagymentes szállitása 
még lehetséges. 

/ . ." 

Eresités 
Alulirott Brassói Népbank Rt. igazgatósága 

tisztelettel értesiti összes hitelezőit, hogy az 
1934 évi április 7-ki konverziós törvény 52 
szakasza értelmében tett kiegyezési ajánlatát 
az összhitelezőknek több mint 500/0-a elto- 
gadta és eszernt a bankkal szemben fenn- 
álló betét és egyéb követelések - az aján- 
at szövegében foglalt módozatok szerint - 
440/0-ra csökkenttettek. 

A Brassói Népbank Rt. Igazgatósága 

! tönkretették a puhafakiskereskedők 
életlehetőségét anélkül, hogy a mócok- 
nak tényleges könnyebbséget hoztak 

volna. 
Az intézkedések eredménye az lett, hogy 
kialakult a mü-mócok intézménye. Ezek 
vásárolják össze a fát a mócoktól olcsó 
áron s aztán borsosan közvetitik tovább 
a fakereskedőkhöz. A teendő tehát az 
volna, hogy a közvetitő mü-mócok ki- 
kapcsolásával a fakereskedők közvetle- 
nül jussanak hozzá a mócok fájához és 
nagyobb árat fizessenek érte, mint most 

A Marmorosch-Blank eladta a kon- 

cernjéhez tartozó „Steaua malom rész- 

vénymajoritását. A vállalat régi igazga- 

tósága lemondott és helyébe Max és Ed- 

I gar Ausschnitt került, valamint több ál- 
taluk kinevezett személy. 

Az aradi Industria Cucerini cérna- 

gyár megkapta az iparpártolási kedvez- 

ményt az áltfala vasuton szállitott áruk 

1 részére. 

a
.
 

1. Nyilvános aláirás utján lej 1000.- 
mévértékü kötvények bocsáttatnak ki 
kötvényenként 880.- lejes árban. 
A lejegyzett kötvények egyszerre, az 

aláirással egyidejüleg fizetendők ki 1934 

november 5-30 között. 
2. A bef zetendő összeg egy része az 

állam által kibocsátott régi járadékpa- 

.
 

A következő években visszaváltandó 

kötvények száma 100.000 lejenként egy 

kötvénnyel csökken évenként. 

6. A fennmaradó kötvényeket minden 

évben a névértéken felül 200 lejes ju- 

talékkal váltják vissza és pedig: 

az 1000 lejes cimleteket 1200 lejért 
.2000 , " 2400 ,, 
„ b000, . 6 000 , 
a 10000 " 12000 , 
„ 20000 . 24.000 , 
váltják vissza. 

!z7. A kamatokat és amortizációkat 
stabilizált lejben fizeti ki az állam, a lej 

10 miligramm 0.900 finomságu arany ér- 

tékének felel meg. 
88. Az esedékessé vált szelvényeket, 
valamint a ksorsolt kötvényeket kész- 
pénz gyanánt fogadják el az összes köz- 

...... 

Pénziioymi 

ban 570. Irányzat lanyha. 

nisztitérium 

a közvetitők. 

A gyülés tagjai hosszu vita után az 
alábbi javaslatot fogadták el: 

A puhafakiskereskedők Kalotaszegen, 
vagy Bánffyhunyadon részvénytársasági 
alapon gyüjtőtelepet állit fel. Ez e gyüj- 
tőteiep közvetlenül vásárolja fel a mó- 
cok fáját jobb áron, mint a közvetitők. 
A részvények 50 százalékát a Comertul 
Lemnului venné át, a másik ötven szá- 
zalékot pedig az érdekelt keraskedők. A 
terv megvalósitásához azonban 

elengedhetetlenül szükséges az 
ómdulatu pártfogása is. 

A fa felvásárlási árának a felhajtása 
ugyanis csak abban az esetben lehetsé- 
ges, ha a kormány a felvásárolt fameny- 
nyiség 40 százalékára kiviteli engedélyt 
ad. 

A határozat megszavazása után a gyü- 
lés bizottságot küldött ki a határozat le- 
betőségszerinti végrehajtására, illetve a 
megalakitandó részvénytársaság előkészi- 
tésére. A bizottság tagjai: 1 zei Márton, 
IVeisz Sándor, Heller Emil, Nusbaum Bé- 
la és Breusz Sándor 

i ; a 

állam 

Befejeződött a Marosgállyai Erdőipar 
rt. felszámolása. A vállalat, amely a Lo- 

mási Erdőipar érdekeltségébe tartozott. 
október 28-án tartotta utolsó közgyülé- 
sét. 

A temesvári terménytőzsde árai 

Temesovár, október 30. 

Buza 78-as 400, torontáli buza 78-as 

390, ujtengeri 145, árpa 275, zab 260, nap- 

raforgó 350, tökmag 480, lóhere, lucerna 

51 vörös lóhere 28, liszt 70-es beosztás- 

Az 1934. évi 4 és fél százalékos „Országtejlesztési Kölcsön" 

Kibocsátási prospektusa 
(Kivonat) 

1-én, fele decemberben kerül kifizetés- 
re, az első kifizetés 1935 junius 1-én tör- 
tén k. 

4. A kötvényeket 40 év alatt, évenként 
négyszeri sorshuzás utján váltják vissza: 
február 1-én és május 1-én a junius 1-én 
törlesztendő kötvényekkel, augusztus 
t-én és november 1-én pedig a követke- ! 

pirokkal is kiegyenlithető az aláirási I ző december 1-én törlesztendő kötvé- 

iven feltüntetett kurzuson. A járadékpa- nyeket sorsolják ki Az első sorshuzás 

pirokkal történő fizetés a jegyzés név- 1935 évi február 1-én történik. 

értékének 20 '/0át nem haladhatja meg. 5. A lejegyzett kölcsöntőke minden 

3. Az 1000 lejes kötvény évi 4 és fél i teljes egy millárdjából nagy prémiumok- 
o/0-os kamatot hajt, amelynek fele junius l kal visszaváltanak az első évben: 

1 kötvény 3,000 000 leijel azaz 3,000.000 
2 egyenként 1,000 000 " 2.000 000 

2, . 500 000 . 32.000 000 
4 . " 250.000 1,000 000 

46 . 100.000 ,. 4 600 000 

57 kötvényt Összesen 12,600.000 lej. 

prémiummal váltanak vissza. pénztárak. 
9. A kölcsön egész ideje alatt sem a 

kamatok összegéből, sem a kötvények 

visszaváltási értékéből nem vonnak le 

semmit, tehát ezek az összegek minden- 

féle adó és illeték alól mentesek. 

A kötvények mentesek továbbá az örö- 

kösödési, ajándékozási és házassági szer- 

ződések adói, illetve illetékei alól. 

10. A kötvények lomhardirozhatók és 

azokat garanciákul és ovadékul 
gadják. 

11. Jegyzések eszközölhetők az alábbi 
helyeken: 

Nemzeti Bank és összes fiókjai, 
Postatakarékpénztár, 
az összes postahivatalok, 
valamennyi közpénztár és 

a megfelelő időben megállapitott pénzin- 
tézetek. 

Jegyzet: Részletes felvilágositások a 
kibocsátási prospektusban találhatók. 

elfo- 
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mánul. A jegyző magyarul beszél. 

8. oldal 
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KOVAÁCS GYÖRGY FAL 

Magyar lalvak keserves hétköznapjai 
a Kiküllőmentén 
hatóságok a felekezeti iskolákat - A csókfalvi jegyző 

esete a hazafiassággzal - A „subrevizor" szomoru körutja - Egy orvos, aki 
példát mutat az egész erdélyi magyar 

Szorongatják a tanügyi 

Székelykeresztur. október 30. 
A Kisküküllő mellett, Udvarhelyme- 

gye északi sarkában három egymásba 
épült kicsi falu fekszik: Csókfaloa, Szé- 
kelyszentistoán és Atosfaloa. Ezeken fe- 
lül, mintegy 3 kilométernyire fekszik 
Makfalva, nagyocska székely község, a 
mely már kitüntette magát a magyar 
történelemben: itt született Dózsa 
György, az 1514-iki jobbágyforradalom 
vezére. Az ujabb idők sem kimélték meg 
a nyomdafestéktől ezt a községet: hat 
esztendővel ezelőtt egy csendőrnek fele- 
lőtlenül, a táncoló fiatalok közé röpitett 
golyója agyonlőtt egy székely legényt. 
Azóla sem állott meg ezen a vidéken az 
élet. Halkan dübörög. S a küküllőmenti 
falvak kisebbségi sorsának küllői egyre 
hangosabban kattognak. 

KORTESIGÉRETBŐL - JEGYZŐSÉG 

Csókfalvának még a régi világban 
jegyzősége volt, egészen 1931 őszéig. Ma- 
gyar anyanyelvü jegyzője volt mindig a 
fatunak, migcsak a nemzetiparasztpárt a 
jegyzőséget, melynek hatáskörébe tarto- 
zott, Szentistván és Atosfalva is, meg nem 
szüntette. Ezt, amint az elkövetkező libe- 
rális éra alatt lefolytatott választás iga- 
zolja, igen jól cselekedte az előző kor- 
mány a liberálisoknak. Szaoazatokért 
jegyzőséget igértek Csókfaloának és két 
kozségtársának a liberálisok. A jegyzősé- 
get - melyről csaknem megfeledkezett 
a liberális kormányzat (kortesigéretekről 
szokás megfeledkeznil) - a falu, hosszas 
utánjárás után, megkapta. 

Jegyzőt is kapott. Román embert. Sex- 
til Vodanak hivják s Bukarestben telje- 
sitett hivatalnoki szolgálatot ezelőtt. Ma- 
gyarul is beszél, de bizonyára jó román, 
pontosan teljesiti hivatali kötelességét. 
A falu tiszta magyar. A másik két fa- 

la ie melyek a csókfalvai jegyzőség ha- 
táskörébe tartoznak. Senki sem tud ro- 

Ha 
emberek közé megy időtöltenii magyar 
emberek közé megy, mert mások itt nin- 
csenek. 
Vannak azonban türelmetlen hecckáp- 

lárok a vidéken, akik a tetszelgő soviniz- 
mus szomoru leple mögé rejtőzve 
keznek felboritani az emberek nyugal- 
mát. Titokban feljelentették a csókfalvai 
jegyzőt is felettes hatóságainál, vád, hogy 
magyarbarát. 
Egy ember, aki nem tesz mást, mint 

keresi a maga társadalmi elhelyezkedési 
lehetőségeit azok között az emberek kö- 
zöt, hova a miniszteri kinevezés állitotta. 
S ezért rossz román lenne Sextil Vodá? 
A vád valószinüleg megáll, mert kimé- 

letlen. 

AHOL DÓZSA GYORGY BÖL- 
CSŐJE RINGOTT 

A Székelyföld jólismert tipusait, akik 
minden igyekezettel belefeküdtek, hogy 
kitépjék a székelyek szájából az anya- 
nyelvet, rendkivül foglalkoztatja a mak- 
falvi régi református felekezeti iskola és 
az állami iskola kérdése. 
A makfalvi ősi felekezeti iskolát báró 

Wesselényi Miklós adományából épitet- 
ték, még a mult század első felében. Ma 
is ott ékeskedik az iskola régi épületének 
homlokán a felirás: „Adták a székelyek 
Wesselényinek hazafiságáért s szenteli a 
székely nemzetnek Wesselényi hazafisá- 
gukért." 
Az iskola 3 tanerős, a falu pedig szin- 

magyar és felekezetre nézve református. 
Kérni kellett a felsőbb iskolai hatóságok- 
tól, hogy a felekezeti iskolában engedjék 
meg egy negyedik tanerő beállitását is, 
mert a gyermekek létszáma - törvény 
szerint - megköveteli ezt. 
A negyedik tanerő beállitását megen- 

gedő rendelet helyett 
tanfelügyelő- és inspektorjárás a falu- 
ban. Chirea inspektor és Márgineanu ud- 
varhelyi tanfelügyelő s a segédtanfel- 
ügyelőknek egész serege egymásnak ado- 

megkezdődött a 

az 

URIPORTIA 

.
 

ms. E. 
él. 

gatta az ősi makfalvi felekezeti 
kilincsét. Valami készül itt, tudták a tan- 
ügyi körök a faluban és tudta a falu. 
A rossz sejtelem nem csalt. 
1933 október 13-án megjelent Makfal- 

ván az ujonnan létesitett állami iskola 
román tanitója, a református iskola ne- 
gyedik tanereje helyett... 
Azóta igen zavaros dolgok történnek 

itt. A „magasabb' hatóságok és alanta- 

saik mindent elkövetnek, hogy rossznak 
nyilvánitsák a makfalvi református isko- 
lát s ezzel aláássák müködését. Jegyző- 
könyvelések, névtelen feljelentések, tan- 

Ha az ujdonsült ,s ubrevizor" végiészáguld 
a Küküllő meuletti lalvakon.. 

A mór kötelességteljesitése meglehető- ! s jegyzőkönyvekben „alaposan" bemutat- 
sen kegyetlen állapotban találta a vidék 

Csókfaloán két tanerős magyarnyelvü 
állami iskola van. Itt még nincs nagy 
baj, - a tanfelügyelő által felvett jegy- 
zőkönyv 

tanitóságát. 
Alkalmam volt néhány tanitóval rész- 

letesen elbeszélgetni az őket leginkább 
égető kérdésekről. A nyelvvizsga keserü 
emléke még nem mosódott ki lelkükből, 
sőt napról-napra nő rettegésük: mik lesz- 
nek a sikertelen vizsga következményei. 
Különösen nyugtalanitja őket a bánkó- 
dás amiatt, hogy sikertelen volt az a moz- 
galom, amely az itteni vidék tanitósága 
köréből kapott élesztgető hangot s amely- 
nek az lett volna a célja, hogy a kisebb- 
ségi magyar tanitóság egyetemesen, az 

egyházakkal és a Magyar Párttal össze- 
ogva tiltakozzék a kisebbségi tanügy 
megbénitását szolgáló nyelvvizsgák ellen. 
A mozgalom megfulladt, még mielőtt 
megszerveződött volna. Hogy miért, nem 
tartozik ide. Ütóérzése: a tanitóság árvá- 
nak és gyöngének érzi magát, egyedei jog- 
gal féltik egzisztenciájukat. 
Ez ma az itteni tanitóság tömeghangu- 

lata. S ekkor jön az ujabb ok a megdöb- 
benésre: megjelenik Huma segédtanfel- 
ügyelő, végigszáguld a Küküllő völgyén 

iskola 

l 

Hfelett.) Állami iskolát helyébel! 

ifjuságnak 

épület sem. Be kell zárni az iskolát! (Ré- 

felügyelői látogatások egymást érik. Az 
isekolára „szemet vetettek"! 
A közelmult napok egyikén Huma Ni- 

colae udvarhelyi segédtanfelügyelőt sza- 
baditotta rá a felsőbb tanügyi hatóság a 
Kuüküllő völgyének erre a szakaszára és 
Makfalvára. A „subrevizor" ur „dicséret- 
re méltó'" buzgalommal teljesitette köte- 
lességét. Bizonyára tarsolyában hozta a 
felsőbb utasitást, hogy itt, ezen a vidé- 
ken mindent rossznak kell találni, mert 
nyomorult felekezeti iskolák vivják meg- 
feszitett élet-halál tusájukat. 
A mór megtette kötelességét... 

ja feletteseinek a falvak máegyar tanitó- 

szerint - noha az eredmény, 
különösen a román tárgyaknál, nem ki- 

Szentistvánon ref. felekezeti 1sko- 
la van. Itt semmi sem jó, még az iskola- 

gi nóta, régi itélet a szentistváni iskola 

Atosfaloán sezintén felekezeti iskola 
van. 25 éve tanit már az, aki itt tanit, 

g
 

1934. október 31 

A tanitóság talán a kelleténél söté 
ben tekint a „száguldó" segédtanfeligy 
lő utja után s megrettenve várja a Hun 
Nicolae rosszindulatu jegyzőkönyvein 

eredményét. 
Vajjon nem azt a célt szolgálta-e a .. 

gédtanfelügyelő váratlan utja, amit 
nyelvvizszák?l! 

VIGAS A VIGASZTALANSAG. 
BA 

Makfalván azonban olyan érdekesség 
is talál a hirlapiró, amit örömmel kürtöl 
ki az egész erdélyi magyarságnak. : 

Dr. Jakab Mihály orvos ténykedé 
adja ide a riportanyagot. Dr. Jakab azok 
közé az erdélyi magyar intellektnelek 

kozé tartozik, akik - talán megdöbben. 
ve a kisebbeségi sorsvállalástól - egyele. 
mi tanulmányait elvégezni Magyarország. 
ra ment, hogy ott keressen aztán megél. 

hetést is. Az élet, mint kész orvost, visz. 
szakergette Erdélybe. Diplomáját Buka. 
restben nem nosztrifikálták. Beiratkozott 
az ottani egyetemre, elvégezte az orvos 

fakultást, megszerezte a második orvos ! 
diplomát is. De állás sehol sem mutatko. 
zott a két orvosi diplomával is rendelke. 
ző székely fiatalembernek. Eljött tehát 
Makfalvára. Itt olyanformán próbálla 
megoldani életlehetőségét, hogy a község 
lakóinak egyrészét megszervezfe, minden 
család bizonyos összeget fizetett habonfta 
az orpvosnak - esetleg gabonát - s ezzel 

szemben ingyen orvosi kezelésben része. 
sültek. 
Az orvos munkája elé mindenképpen 

igyekeztek akadályokat görditeni azok, 
akik nem nézték jó szemmel ezt a szer. 
vezkedést. : 
Az idők folyamán - ez 1931-ben valt 

- a „betétesek" száma is megapadt. De 
dr. Jakab Mihálynak ma rendesen jöve 
delmező állása van Makfalván, szerény 
keretek között minden nehézeég nélkiül 
tud élni hivatásának. 
A dr Jakab Mihály „meggyökeresedé 

sét" (amire igen kevés példát lehet talál: 
ni az erdélyi magyarság soriaban) köve 
tendő példának irtam le. Példának az er 
délyi magyar ifjuság számára, hogy ta 

Csupa jó jegyzőkönyvi minősitései pan- 
nak a multból. A Huma ur közopetlén fe- 

lettese, Márgineanu tanfelügyelő is dicsé- 
róő jegyzőkönyvet vett fel az atosfaloi ta. 
niftó eddigi müködéséről az elmult esz- 
tendőben Áz alantas „tanügyi közeg" át- 
huzza felettese itéletét: - az iskoláltan 
csaknem mindent kifogásol. 
A makfaloi iskolában, ahol inkább ad- 

minisztrációs vizsgálatot tartott a sub- 
revizor" ur, szintén minden rossz' 

Marosvásárhely „Dandea"-ja meg- 
igye- [ tartotta első nyilvános beszámolóját 

Megigérte, hogy ezt a szinjátékot rendszeresiteni logia 
Marosvásárhely, október 30. 

Aligha van Erdélyben „primár", aki gyak- 
rabban beszéltet magáról, mint Marosvásárhely 
„Dandeája", Tulajdonképpen nem is „primár", 
hanem csak az időközi bizottság elnöke, ez a 
hatalom azonban az ő kezében van olyan jó 
és tartós, mint másoknál a tényleges polgár- 
mesterség. Erős magyarellenessége miatt Dan- 
dea érthetően nem népszerü a marosvásárhelyi 
polgárság előtt s igy nagyon vegyes érzelme- 
ket váltott ki az a hir, hogy a „polgármester" 
nyilvános beszámolót tart eddigi munkálkodá- 
sáról s előadását szabad vita követi, amelyen 
aztán mindenki megmondhatja a maga vélemé- 
nyét. Dandea külön falragaszokon is meghir- 
dette előadását s aztán meghivó iveket is kö- 
röztetett. A meghivó ivek a hivatalnoki gár- 
dához szóltak - ezeknek meg is volt a foga- 
natjuk -, a falragaszok pedig a polgárság- 
hoz, amely viszont nem vette olyan „lelkesen 
szivére az ügyet, mint a tisztviselők. 
Az előadáson, amely a „Kulturpalota" disz- 

termében volt, mintegy 200-250 ember jelent 
meg. A városi és más tisztviselők szinte tel- 
jes számban. Dandea 15 percet még várt, az 
tán kiállott a dobogóra, üdvözölte Porobsky 
Ferenc megyefőnököt s aztán elég hosszu fel- 
olvasás keretében számolt be arról, hogy mit 
végzett az alatt a rövid hét hónap alatt, mi- 
óta ő az ur a városházán. Végül feltette a kér- 
dést, kivánja-e valaki, hogy előadását magya- 
rul is megtartsa? Nem kivánta senki s igy ha- 
mar sor került a hozzászólásokra. 

Dragicescu táblai tanácselnök a Poklos-pa- 
tak befedését, kertek létesitését és a Kultur- 
palota előtti izléstelen óratorony lebontását 
sürgette. Kérte a villany árának csökkentését 
is. Az elemi iskola igazgatója még több elemi 
iskolát követelt, mert a románság száma Ma- 
rosvásárhelyen örvendetesen emelkedik és a 
kisebbségi szülők is szivesen adják gyerme- 

keiket az állami iskolába. Rosca Péter köz- 
igazgatási vezérfelügyelő csak dicsérő szava- 
kat talált, Nestor Justin városi főügyész neje 
pedig segélyt kért a nőegylet részére. Volt egy 
magyar felszólaló is, Sós Ferenc kőmüves. Azt 
hangoztatta, hogy minden más teendő előtt 
iható ivóvizről gondoskodjék a város vezető- 
sége, ne feledkezzék meg a munkanélküliség- 
ről és a népkonyha felállitásáról. Aztán jöhet- 
nek a városszépitési szempontok. ; 

Dandea röviden felelt a felszólalásokra: min- 
dent megfontolás tárgyává tesz és a költség- 
vetés keretén belül igyekszik a kivánságoknak 
eleget tenni. Köszönetet mondott a megjelen- 
teknek s igérte, hogy nyilvános beszámolóit 
rendszeresiteni fogja. 

A magyar polgárság távolmaradása a be- 
számolóról nyilvánvalóan és érthetően a Dan- 
dea személye elleni bizalmatlanság kifejezése 
volt. Van azonban olyan vélemény is a ma- 
gyarság soraiban, hogy ezek a nyilvános be- 
számolók talán alkalmat adhatnának arra, 
hogy a városi tanácsból kirekesztett magya- 
rok kereken megmondják véleményüket a pol- 
gármesternek. 
.............................. 

A lengyel külügyminiszfer 
Budapesíre- utazik? 

Budapest, október 30 

A Magyar Hétfő cimü lap értesülése 
szerint Beck lengyel külügyminiszter no- 
vember közepén a magyar fővárosba ér- 
kezik, hogy visszaadja Gömbös minisz- 
terelnök tiz nappal ezelőtti varsói látoga- 
tását. A lengyel külügyminiszter vizitje 
magánijellegü lesz 

nuljon belőle az a nemzedék, mely nap 
rol-napra szorul ki az életből! Ez a "meg 
szerveződés" - Jakab Mihály mutatja - 
nem utópia, ha a módszerrel az egész er. 
délyi magyarságra és ennek mindinkább 
kenvértelenné váló középosztályára gon- 
dolunk is. 
................... 
- A Lássuk-rovat két számunkból teehni- 

kai okokból kimaradt. Holnap már ismét meg 
jelenik. Ezuttal „Lássuk Nagyváradot" keril 
sorra. 

Elkoboztak két lapot 
egy Kéri-cikk miatt 

Bécs, október 30. 

Az osztrák és c
seh belügyminisz

tériuü 

csaknem ugyanabban az órában elkobo? 

tatta a Bécsben megjelent Freies Europa 

és a prága: Europaische Blötter cimi l 

pot, mert Kéri Pál egy cikkét közölték 

a marseillei merényletiel kapcsolatban. 

A Kéri-cikk olyan durva támadást tar 

talmazott Magyarország, Ausztfíria íés 

Olaszország ellen,, hogy még a csi 

ügyészség is megengedhetetlennek tartil 

ta terjesztesét. Az osztrák belügyminisi 

térrum egyszersmiadernkorra megvont 
a Freies Europatól a póstai szállitás j 

gát. 
. 

Már a monopol- 
ügynökök is? 

Arad, október 
A hatalmaskodó csendőrőrmeser 

után most jelentkeznek a hatalmask 
monopol-ügynökök is. Az aradmeg) 
Nagylak községben a Zsidó Kultures1i 
sülei vasárnap összejövetelt tartott. al 
monopol-ügynökök pontosan ezt aZ ék 
kalmat ragadták meg, hogy megtiszte k 
jelentétükkel az egyesületet és Lár 
utatást tartsanak lebélyegezetlen Ivat 
tyák után. Hatalmuk tudatában cá ot 
gorombán léptek fel, hogy Buch elitot 
elnöke gyanut fogott s igazolásra sZ01 
ta fel őket. Ezt azonban - ugyal ák. 
hatalmuk tudatában - megtaga" 
mire az elnök az éppen jelenlevő cis 
őrőrmestert kérte fel az igazolta 

1 
ol 

Ez meg is történt és a goromba mol 

ügynökök valódiaknak bizonyultak 
tán megtartották a házkutatást, a4 
nek az eredménye egy nemleges Jeejdl 
könyv lett és a zsidó kulturegye 
nem éppen hizelgő véleménye a 
pol-ügynökök tapintatosságáról. 

tud 

lön! 
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Egyvó los győzelmek napja 
- a zz első osztályban, mig a második osz- 
tályban sok volt a döntetlen 

Sima fordulónak igérkezett. Az erőpi szonyok alapján adoa voltak a győztesek. 
De futball játékos kedvében most is rácáfolt a papirformára,. A NAC például 
ujra kikapott - a nagyváradi drukkerek nagy szomoruságára. A NAC pereségé- 
ben most már az állandó rossz forma a kellemetlen meglepetés. A Ripensia is 
csak kinos-keservesen tudta legyőzni a derekasan küzdő aradi munkásokat Ez is 
meglepetésnek számit. A másodosztályban sok a döntetlen eredmény, sőt gólnél- 
küli döntetlenből is három akadt. Hogy a páratlan eredményekről ne is beszél- 
jünk. Végeredményben: érdekes forduló volt a következő eredményekkel: 

A vasárnapi nemzeti bajnokság első osz- 
tályának vasárnapi krónikája ezt mondja: 

Temesvárt: 

RIPENSIA-AMTE 4:3 (31 
..... 

Óriási küzdelem. A derekasan küzdő aradi 

munkáscsapatot csak az utolsó percekben 

tudta „két vállra fektetni" a Ripensia. 

Schwartz (3) és Dobay a Ripensia, Karabell 

) -s Magold az AMTE gólszerzői a szezon 
egyik legizgalmasabb küzdelmében. 
De menjünk Bukarestbe, ahol: 

CFR-NAC 1:0 (0:0) 

Ugy látszik a NAC csatárainak gólképtelen- 
sége már törvénnyé vált. Nagy fölény mel- 
lett sem képesek eredményt elérni. Most is 
igy volt. A szivósan védekező vasutasok meg- 
akadályozták a kapu torkáig tologató NAC 

csatárok gólratörését és egy szerencsés sza- 
hadrugással a győzelmet is megszerezték. A 
második félidő 10. percében Wetzer 25 méter- 
ről szabadrugást küld a NAC kapujára. A 
labda pontosan a felsősarokba furódik. 

A NAC vereségét némikép menti, hogy 
Glanemann édesapja szombaton meghalt és 
a szélső nem játszott. ; 

Most „ugorjunk át" Nagyváradra. Itt nagy 
küzdelem volt: / 

CRISANA-UNIREA TRICOLOR 3:2 (1:1) 

A Crisana tartja előkelő második helyét a 
tabellán. Megérdemelten győzött. Lakatos (2) 
Barátky 11-esből eredményesek a Crisana szá- 
mára, mig az Unirea Tricolor Schijeru két 
góljával válaszolt. 
Aradon érdekes „csata" volt. A Gloria az 

utolsó percben egyenlitett és mentette 
az egyik pontot. Az eredmény: 

ROMANIA-GLORIA 2:2 (2:0) 

Felecan és Farcas góljaival már 2:0-ra vezet a 
Románia, mikor a második félidőben ellenfele 
rákapcsol és Igna góljával szépit, majd Peci- 
can mellélő egy 11-est. Már győztesnek lát- 
szik a Románia, mikor az utolsó percben Ma- 
rianut kiegyenlit. 

meg 

MÁSODOSZTÁLY 
BRASSÓ 

Brasovia TM-Tricolor 4:2 (1:0) Biró Pet- 
rescua Bukarest. A Brasovia nagyon feljavult. 
Különösen a második félidőben játszott na- 

gyon jól és sokat jóvátett eddigi gyengébb 
játékából. Fedezetsora egységesen és nagyon 
jól játszott, csatársorában Szika, Vogel II és 
Nagy remekeltek. Állandó Brasovia fölény 
jelemezte a mérkőzést. Az első félidő egyet- 
len gólját a 25. percben Zoltán szerezte szép 
lapos lövéssel pompás egyéni játék után. 1:6. 
Szünet után a 3. percben Nagy révén 2:0, a 
6. percben Szika góljával 3:0. A 22. percben 
a biró érthetetlenül 11-est itél. Stili belövi 3:1. 

36. percben a Brasovia olyan fölényben 
van, hogy Zsigmond hátvéd a félpályán is tul 
előremegy. Soriceanu szélső megszökik és szé- 
pit az eredményen 3:2. A 43. percben azonban 
a Brasovia Papp góljával beállitja a fölényét 

hűen ki nem fejező végeredményt. A mezöny 
legtobbja Erőss, a Brasovia balfedezete volt, 
Gyenge biró Petrescu. A Tricolor óvott azon 

4 cimen, hogy a mérkőzést nem kezdték meg 
pontosan a kitüzött időben. A tribünön kű- 
nben parázs verekedés is volt a ploesti és rassói „drukkerek" között. 

KONSTANCA 
Victorila-ACFR 1:0 (1:0) A brassói vasutas 
gat váratlan veresége. A győztes gólt a 
percben Tanase szerezte. 

: BUKARE3JT 
portul Studentesc-Elpis 1:1 (0:0) 

1 CSOPORT 
1. Elpis 5 38 1 1 9.4 : ACrR 6 3 12 7.6/ 
í viortul Studentesc 3 2 1 0 6:2 5 victoria 3 2 0 1 ő:3 4 Macabji 42 0 2 65 44 

7 ovia 6..2 0 4 713 4 
Prahova 4 02 2 5.11 g 

PETROZSÉNY 
Jiul-UDR 11 (1:0) Vultari LUGOS 

1i Textila-TAC 3:0 .1:0) ; 
IM : TEMESVÁR 

E-Rovine Grivita 7:2 5:0) 
AAC-Isa 3.2 dn 

A tabella jelenleg ezt a helyzetet mutatja: 

1. Ripensia 7 5 1 1 23.15 1i 
2. Crisana 8 5 1 2 21.16 11 
3. Kinizsi 6 4 0 2 2117 
4. CFR 7 4 0 3 14:13 
5. Gloria . 73 2 2 f5.15 
6. Románia 5 3 11 8.5 
7. Universitateaz 6 3 0 3 0.8 
8. Venus 6 3 0 3 14:15 

9. NAC 6 21 7.8 
10. Unirea Tricolor 71 2 4 15.18 
11. Juventus 6 1 1 4 9.14 
12. AMTE 7 0 1 6 9.21 

2 CSOPORT 

1. Jiul 6 4 2 0 25.9 
2. UDR 5 3 1 1 17.7 
3. Vulturii Tex. 63 0 3 7.13 

4. TAC 5 2 1 2 16.11 

5. TMTE 2 2 0 0 9.2 
6. AAC 6. 1 0 5 5.19 
7. Ilsa 2 0 1 1 5.6 
8. Rovine Griv. 5 014 7.21 

BESZTERCE 

Phönix-Keramika 11:0 (:0) 

KOLOZSVÁR 
CFR-Tricolor 0:0 

NAGYVAÁRAD 
CFR-Törekvés 0:0 

SZATMÁR 

Olympia CFR-KAC 1:0 (0:0). Az Olympia 
CFR tartalék csapata is győzött a tehetetlen 
csatársoru KAC ellen, mig első csapata Ung- 
váron játszott. 

3 CSOPORT 

1. Phönix 5 5 0 0 24:4 10 
2. Törekvés 6 3 2 1 9.7 
3. Tricolor 6 2 2 2 13.9 6 
4. CFR Kolozsvár ö2 1 2 7.7 55 
5. CFR Nagyvárad 3 1 2 0 55:4 A 
6. Olympia CFR 5 2 0 3 90.0 
7. Keramika 5 0 1 4 4.22 1 
8. KAC 3 0 0 3 00:5 0 

NAGYSZEBEN 
Soimii-Vitrometan 0:0 

4 CSOPORT 

1. Mures 5 3 2 0 10.6 8 
2. Unirea 5 3 1 1 113 7 
3. Sticla 5 2 1 2 10.9 55 
4. Piskii CFR 3 2 01 7.3 
5. HTV 383 2 0 1 5.5 
6. Vitrometan 5 1 13 8.12 3 
7. Soimii 5 0 3 2 4.10 3 
8. NSE 5 0 2 3 4A4.12 2 

BRAILA 
Dacia Unirea-Textila BMV 3:1 (2:0) 

CSEKNOVIC 
Jahn-Sporting 2:2 (2:0) 

GALAC 
DVA-Franco Romana 1:0 (0:0) 
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mint elödei 
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A modern autók gummija 

" .... - 

9 oldal 

KAL ERŐSEBB 
KAUCSUK 

és az uj forgalmi feltételeknek 

megfelelő gördülési felület, ime, 

YEAR müvek 
uj aulógummija 

Az autóipar gyors fejlődését állandóan 
figyelemmel kisérve, a Good-Year üze- 
mek a legjobb gummikerekeket készitették. 
Ezuttal az erősebb és gyorsabb uj autó- 
modellek számára, Good-Year a G3 
gummit hozza forgalomba, amely való- 
ságos rekordot jelent ezen a féren. 
Felerősitett ellenállóképesség és a különle- 
gesen alkalmazott gördülési felület, ame- 
lyet mindenfajta utakon és kövezeteken 
végzett döntő kisérletek alapján készitet- 
tek el, rendkivüli mértékben növelik e 
gummi érlékét. 
Másrészt pedig a ujgőrdülési felület nagy- 
ban elősegiti azt, hogy a kocsifa fék első 
mozdulata leállitja, törtenjék az bármilyer 
ufon, vagy akár esös időben. 

PASCANI 
Unirea CFR-Stadiu Bacaoan 2:1 (1:1) 

5 CSOPORT 
1. Dacia Unirea 5 5 0 0 14.2 10 
2. Sporting 5 2 2 1 10.7 6 
3. DVA 5 3 0 2 10:10 6 
4. Jahn 52 12 8.7 5 
5. Textila 4 2 0 2 6:8 4 
6. CFR 8 102 4.62 
7. Franco Romana 2 0 1 1 22.3 1 
8. Stadiu Bacáu 5 0 0 5 6:17 0 

Romáón Kupa: 
mzzanozze 

SZEÉEKELYUDVARHELY 

HTV-Hargita 4:3 (2:2) Kétezer néző. 
TÖVIS 

Tövisi CFR-Piski CFR Román Kupa-mér- 
kőzés elmaradt, mert a piski vasutasok jó- 
val a kezdés kitüzött ideje után érkeztek 
meg Tövisre. 

Bajnoki mérközések 

BRASSÓ 
IAR-Victoria 5:0 (1:0). Biró: Geller. 
Mig a Victoria az első félidőben egyen- 

lő ellenfélnek mutatkozott, a második 
félidőben az IAR gyors és veszélyes tá- 
madásainak nem tudott ellenállni. A fél- 
idő utolsó percében esett az első gól. a- 
mely öngól volt: Donea kornere Tóth 
amuról saját hálójába pattan. A máso- 
dik félidőben indul meg a gólsorozat. A 
15. percben Hencut (2:0). Egy perc mul- 
va Spirea (3:0). A 27. percben 11-esből 
esik a negyedik gól Spirea révén (4:0) és 
ugyancsak ő lövi a 32. percben a mérkő- 
zés utolsó gólját (5:0). Különösen jó volt 
az IAR-ból a rég nem látott Szederjessi 
és jó napja volt Szávavnak. A Victoria 
több élénkséggel két gólt is lőhetett vol- 
na. 
Astra-BMTE 2:1 (0:1). Biró: Bölöni. 

Élénk iramu játék mindvégig több Astra 
támadással. Bár az első félidő 40. percé- 
ben Balázs kornere után Csipő fejes gól- 
dik félidőben az Astra kisshulüdwuB 
jával az MTE vezet. A mérkőzés eldön- 
tetlen eredményt is hozhatott volna, de 
a második félidőben az Astra kissé rá- 
menős játékával eredményes. A 214. perc- 
ben Angelescu husz méterről küldött lab- 
dájával egyenlit (1:1), majd a 35. perc- 
ben Vighezi kapu előtti kavarodásból 
szerzi meg csapatának a két pontot. Az 
MTE hiába kisérli meg az egyenlitést. 
ornerarány 4:3 az Astra javára. 
Ivria-Suburbiu 2:0 (0:0). Biró: Lungu. 
Az esá félidőben csankodó, ideges já- 

ték. A második félidőben az IÍvria ész- 
szerübb és lelkes játékával jobb és fölé- 
nyesebb volt. Sajnálatos botrány zavarta 
meg a mérkőzés sima lefolyását. A má- 
sodik félidő 22. percében Bagoly Subur- 
biu játékos, akit a játékvezető sportsze- 
rütlen magatartása miatt kiállitott, Lun- 
gu birónak ugrott és öklével fejensujtot- 
ta. Lungu biró a mérkőzést azonnal le- 
fujta. A második félidő 4. percében Ho- 
rovitz 50 méterről kapu irányába küldött 
hatalmas lövését a kifutó kapus mellett 
Tudor hálóba teszi (1:0). Ugyancsak Ho- 
rovitz labdáját a 19. percben a kifutó 
kapus mellett a szemfüles Weiszfeiler 
elyezi üres kapuba (2:0). Kitünt a me- 

zőnyből az Ivria uj szerzeménye, Mosz- 
kár centerhall. 
Gloria-Sparta 3.0 (1:0). A Gloria ál. 

landó fölénye jegyében lezajlott mérkő- 
zés. Jónás (2) és Szilszai a góllövők. A 
loria egy 11-est, amely érdekes körül- 

mények között „született" - mellélőtt. 
apus kiment a mezőnybe játszani és 

a cserét nem jelentették a birónak, aki 
mikor a játékos elfogott egy labdát, 11- 
est itélt. Elitélendő jelenetek következ- 
tek: a Sparta játékosai fegyelmezetlenül 
többször elrugták a tizenegyes pontra 
tett labdát. Egyik Sparta játékost a biró 
tiszteletlen magatartásért kiállitotta. 

HOSSZUFALU 
Olympia-Izvorul 1:1 (1:0). Biró: Ha- 

mar. Különösen a második félidőben 
erős, rámenős játék. A hazai pályán ját- 
szó Izvorul mindenáron az egyenlitésre 
törekszik, ami sikerül is, 11-esből. 
IFJUSÁGI BAJNOKI. 
IAR-Victoria 7:0 (4:0). Biró: Köllő. 

Cirica 12), Moasa (1), Vládárean (1), Lila 
(3) a góllövők. 
Astra-BMTE 9:1 (1:1). Biró Várhegyi. 

Noan (2). Donciu (2), Gádea (3), Nicolau 
(1), Sincan (1), Pádure öngól. 
Gloria-Spárta 2:1 (0:1). Biró: Rotter. 

Olympia-lIsvorul 2.1 (0:0). Bró: Hoch. 
ARAD 

ATE-Hakoah 5.2 (2:2) 
Tricolor-Egyetértés 1:1 (1:0) 
Unirea-Juventus 4:0 (1:0) 
Alimentatia-Soimii 2:1 (1:0) 
Transilvania-Olympia 4:1 2:1) 

TEMESVAÁR 
Electrica-Rapid 5:1 (1:0) 
Politechnica-Kadima 2:1 (0:1) 
Fratelia-Freidorf 2:1 (0:0) 
Unirea-ZsSE 3:1 (0:0) 

ZSOMBOLYA 
Banatul-Hertha 3:2 (1:1) 

NAGYVAÁRAD PTT-Makkabea 3:0 (0:0) 



szruáR 2. Ferencváros 75 1 1 Z4:12 11 
3. Kispest 7.3 3 1 17:13 9 

Kolping-SzSE 4:0 (1:0) 4. Ujpest 72 4 1 17.ő 8 . 
RESICA 5. Bocskai 6 2 4 0 18.7 8 

RMTE-Albina 5:0 (3:0) 6. Budai 7 3 2 2 2i12 8 , 
7 Szeged 73 1 8 ii:12 7 

k k 8. Phöbus 6 2 2 2 13:18 6 AZ ALL A MI S O RS J AT E K 
s e.. 9. Attila 7 2 1 4 924 55 . : : iközö 

Barátságos merkozese 10. III. Kerület 712 4 9:14 4 kiosztja J áté kosai k özött 
MAROSVÁSÁRHELY 11. Soroksár 71 2 4 88:18 A l 

Mures-MSE 1:0 (0:0) 12. Somogy 7 0 2 6 89:39 2 zszz M L Ll O IT 
sz AMOSU JV AR ..... . ; 

Sparta-Vulturii Romániei Kolozsvár 3:1 ÖSSZEÁLLITOTTÁK A PÁRIS ELLEN erint még az a játékos is, ski 200 lelért egy ne- 
; Patb CSÜTÖRTÖKÖN JÁTSZÓ BUDAPEST AZ UJ TER V eő terjegyet vásárol. nyerhet egy milliót. 

GYULAFEHERVAR : o. : Ime az uj terv nagy elönye. Minden negyed sorsje- Lt 
nirea 2. - a csapat a következő: Szabó-Győry, .1 Méksorsiáték egy sorsjegye. E 

Mihai Viteazul -Unirea 2:1 (0:0) Sternb s . i gyen rajta van a melléksorsj gy jegy ak 

BUKAREST ernberg-Seres, Szücs, SzalayRőkk, Stan- melynek nyereményei megoszthatatlanok. Ezáltal e i, 
1 Macabi 4.2 (2:1 csik, Avar, Nemes, (Cseh) Titkos. negyed sorsjegy tulajdonosa nyerhet ugy az osztály- fe 

Juventus-Mac :2 (2:1) *ÓMA sorsjátékon. mint a melléksorsjátékon. vl 

SEPSISZENTGYORGY Olasz válogatott -Róma kombinált 5.:0 van 
Aki egész sorsjegyet vásárol. az a következő 

10 oldeadl. 

KOLOZSVÁR 

Klinger SC-Kézdivásárhelyi SE 1:0 (0:0) 
Kapkodó, rendszertelen játék, megérdemelt 
győzelem. A győztes gól szerzője: Lang a má- 
sadik félidő 28. percében. 

A magyar profibajnokság állása 

(2:0). Az olasz válogatott edzőmérkőzé- 
se, válogatott nagyszerü hatást kel- 
e 
Bécsi eredmények. Rapid-Hakoah 5:1 

(3:0). Floridsdorí -WSC 1:1 (1:0). Att 

elönyöket élvezi: 

Ha törzssorsjegyét egy millióval huzzák ki az 
evurnából, a nyereményt nem kell megosztania 

senkivel sem. 
törpe-Simeria törpe 1:0 (0:0 : ) 

IKE törpe eleria tő Rros mira-Wienna 1:0 (1:0). Wacker-Aust- Egyidejüleg 4 számmal (minden negyed sorss al ria 2:1 (0:1). Favoritner-WAC 2.:1 (0:0). 2 , jegyen eggyel) játszik a melléksorsjátékon, ab,. 
Barátosi SC-Plevna Sepsiszentgyörgy 3:0 Libertas-FC Wien 1:1 (1:0. melynek milliós nyereményei megoszthatatlanok. pilót: 

(1:0) A barátosi csapatban több sepsiszent- .. jóerő. 

györgyi is játszott. Atlétika Vásároljon azonnal sorsjegyeket és kérje meg az méte: 
3 TORDA elárusítót, hogy magyarázza meg Önnek az uj ajatt 

GAL HELYEZETLEN A ferv összes előnyeit. benzi 
ZERNEST Játsszon a Sorsjátekon! lüg 

. Gál Lajos Románia és a Balkán volt mara- ni Zernesti-Vulturii 5:1 (3:0) ' A köpci tonfutó bajnoka nevezett a kassai nagy nem- 
szenz BRASSÓ zetközi versenyre. Gál el is utazott, de hogy Gyuk 

Brasovia komb. -Soimii 1:1 (0:0). Bitav valóban elindult-e arról nincs jelentés. A je- . z aa a 
a Brasovia, mig Zaharie a Soimii góját lentés szerint a helyezettek - helyesebben EK 
lövi 11-esből. az első 15 között nincsen. A verseny ered- asnak 

GYöZöÖTT AZ OLYMPIA CFR UNGVAÁRON 1. Sulc cseh 2 óra 41 perc 29 mp., 2. NOVEMBER 15-én dáho: 
Olympia CFR-SK Russj Ungvár 2:1 (1:0) Galambos magyar 2 óra 42 p 57 mp. 3. idő : 

A szatmári csapat - mig tartalékjai otthon Koukka finn 2 óra 47 p 29 mp, 4. Bena be tn 
nemzeti bajnokit játszottak - Ungváron sze- cseh 2 óra 47 p 35 mp. 5. Zelenák magyar elvbe 
repelt teljes sikerrel az SK Russj pályaavató 2 óra 47 p 40 mp., 6. Csernak cseh 2 óra A ; ; e 
mérkőzésén. A szatmári csapat góljait Sze- 46 p 49 mp., 7. Gyetvai magyar 2 óra 50 Gprsi : : - álassza ki az Ön sorslegyél! . . . orsjegyeink megérkeziek. - Már most válassza 1 
rémi és Papa, az ungváriét Kovács rugta. p 40 mp., 8. Motmüller lett óra 53 p perüi eelereket is azonnal és a legnagyobo titoktartással tellesttünk kel 

; -- 32 mp. 9 Csonka magyar 2 óra 5314 p 03 M é6 
eö. O fülött 

2 , mp., 10. Rosenber2 osztrá ; =2 Brassó, Wess Mihály-utca 5. Telefon 3-99 a Döntetlen a Ferencvá- p ra osztrák 2 óra 23 p „FONUNA iet 
4 . ; - m15 

ros- U jpesi! A csapatversenyben: 1. Prága (1-4- , a második menetben győzött Spako, nat; 

BUDAPEST ka pent 2 udapest (-7) tá pont Autóspor! mert ellenfele feladta. Calinescu ponto -12-153 2.. ko 
Ferencváros-Ujpest 1:1 (1:0) 3. kamsa (11 12 13) 36 pont. NYOLC UJABB VILÁGREKORDOT zással győzött Adania ellen. Nagyvára levél 
Budai 11-Somogy 6:0 (2:0) Európa egyik legaagyobb maratoni JAVITOTTAK A GYÓNI PÁLYAÁN ' 

don Spakov Pavelescut knockautolta a 
dély, 

A magyarországi Gyón község mel
let- t 

3. menetben. Nour győzött Marinescu
 el iatós Phöbus-III. Kerület 2:1 (1:1 

1 ti rekordpályán vasárnap nyolc világ- 
versenyén 30 induló volt és harmincezer 

SZEGED ember nézte végig a küzdelmet. alyál ] : . i kellet 
Szeged-Soroksár 4:2 (2:1) -— rrekordot javitott a három német ver- en, akit mélyütés miatt leléptettek ei 

MISKOLC Az MTK vasárnapi versenyének legnagyobb SenyZo: Henne, Caracciola és Mörritz. itáa on 

Hungária-Attila 2:0 (0:0) érdeklődéssel várt száma a 3000 méteres sik Ökölvivás PRÁGA haza, 
futás volt. Szabó Miklós győzött 8 p. 47.2 mp : . ZzBzép rond DEBRECEN gy P p érisé íradi mé lovákia 12:4. Közép jó idővel. 2. Német 9 p. 02.4 mp. 3. Hernádi Spakoov kolozsovári és nagyováradi mér- Németország-Csehszlováki 

Bocskai-Kispest 2:2 (2:0) a p. 16 mp l közései. Kolozsvárt Jean Marinescu ellen [európai kupamérkőzés. yore 

A Párisi Divatlap október havi számi ka 

Kedvezményes árban a B. L. tiszelt olvasói megérkezett, ára 20 lej. Kapható a Brassól el részere 204 Lej helyett csak 9 Lej. pok könyvosztályában, Brassó. Kapu-utca 56- 
alatt 

Dapot 
szeti 
vőre 

, őraki 

a legijobb román szótár a Dr. DAVID 
ele 

GYORGY féle nagy 
! 

" tásáh 

Mit kell a snortolóna 
saját testéről tudnia? 

Irta: Dr. Kellner Dániel sportorvos. - E mü 
200 oldal 42 ábrával jelenik meg. - Kapnató a 

Brassól lanpok Könyvosztályában 
clastátáztakt 

eva 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetés dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk. 
izáci 

Bukarest Vétel-eladós Finom bécsi konyha külön- ] rel p 
féle dietás étrendek, orvosi A E R E s KOV SZK l 2A ót tar- . ; i .eelőirás szerint. El - Részenként több mint ezer cimsz nt Diót, dióbelet, mézet, mákot Dr. Botvinik berlini specia- dezet szobák. e e ..aák talmaz. Román Ma vat rész lüzve 60. - II Ma rál k 

Is babot ajánl Vincze József, lista bőr- és nemibajokban. gyar-Román rész tüzve 60 - a két rész egvütt 
Alba Julia. 15621 Rendel 12-2, 5-8-ig. Vasar- Meps. pesen 32. 1efon * kötve egész vászon kötéeben 150- lej; diszes legyő 

nap 9-10-ig. Bukarest, Piata félbőrkötésben 240 ei i 
Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te- Forgalmas utcakeresztező- LIIIPI zsegszólán omb 

Allás! yer. lefon: 3/34-11. désnél, ujonnan épült modern 1 
; 5 : házban üzlethelyiségek ki- 2 rész ára 60 - lej Ne: 

ozt atosabit abgót M kaelortai eyember 1 idók, központi fütéssel, Ca- l Kapható minden könyvkereskedésben. Kiadta i k 

esek fizetés és életkor megje- sánsan butorozott szoba, teljes aron) omnite sRASsSÓl LApok köNYvoszrátYA] 
ölésével. Levelek: Merkur-ga- ellátással két személy részére á4 ... ze hat 
age Reghin. 16724 mérsékelt áron kiadó Buka- November elsejére teljes eeetametmekyt " meg ösöl 
* rest, Str. Alexandru Lahovari komforttal ellátott elegánsan s okh 
Eitünő elektromos és autó 3s. I. em. 21089-b butorozott szoba teljes ellá- C er face lotion 8 ne 
én hegesztőket sürgősen ke- tással két személy részére ki- móde 
resünk jó fizetéssel. Ing. Berkovici Lulu kozmetikai adó. Ugyanott elsőrendü há- ; Scherk Gold cream rág, 
fárki gépgyár, Timisoara IV. intézetében (Bukarest, Str Ni- zikoszt kapható. Str Luterana eiói , 

211110-b r Brat , 5792 colae Bálcescu 39 bis II. em.) 20 III em. Lift s k . ező 
tr. Bratianu 39 1578 legmodernebb arc- és testápo- —- : C er Trisena cream an 

. lás, helyifogyasztás, manicure. znamzmm me 

Allást keres Diltalan anácsadás, polgozó Erassótól Váradi . . Tarr borotválkozás utáni kér 
nőkne o kedvezmény. Te ... ! sak: 

22 éves, keresztény, intelli- lefon 2-47-51. 210112 DOrsovátál Szigeti IJEzUus TITKOS ELETE ES hirneves készitmények él t 
gens urileány elmenne gyer- a kond 

TANITASAINAK TITKA eladásra kerülnek a drogueriákban 
és különlegességi szaküzletekben csen- 

magánházban, cent- 
nekek mellé, vagy 
Mázaspárhoz, esetleg 
élló hölgyhöz (betegeshez is rumhoz nagyon közel kiadó 

gondozónak.) Vállal varrást zéb butorozott, különbejáratu 

idősebb Erdélyi uricsaládnál, 
egyedül- des kis 

I 

atok BBukaresttő! Galaciy 
Vezékepvise et: 

Pariumeria Exelsio! 
Bukarest, Calea Mosilor 78. 

Ara egész vászonkötésben 144 lej. 
Kapható a 

Brassól lanok Knyövosztályában 
Brassó, Kapu utca 56 -58. 

terjed a hir, ha azt a 
és mindenféle könnyebb házi- utcai szoba, fürdőszoba hasz- Srassői lapoktan 
uunkát. Leveleket Szereny, nálattal egy vagy két személy 
árva" jeligéra a bukaresti ki- részére. Str. Cazármii 2. (An- apróhirdeté ? ! 
adó továbbit. 1160 tim sarok) 21103-b skén zi 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- es könyokiadó R.-T. Bras00 


